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Solidaritatea în luptă. 
De Ioan Russu Şirianu. 

Dând seamă despre prima şedinţă a Si
nodului aradan, spuneam că entuziasmul 
f unanimitatea cu care s'a luat hotărîrea 
să rugăm episcopatul a merge la Tron, nu 
va întârzia să influenţeze în cercuri tot mai 
largi... 

Avem bucuria să anunţăm, că Sinodul 
arhidiecezan, în frunte cu octogenarul mi
tropolit Ioan Meţianu, a luat şi el aceeaş 
Botărîre. In urma propunerii dlui Parienie 
Cosma, comisia şcolară a Sinodului prin 
referentul ei Dumitru Comşa a recomandat, 
iar Sinodul a primit unanim un bine mo
tivat proiect de rezoluţie, care sună aşa : 

ta) exprimă cordială şi adânc simţită gratitu
dine Preasfinţiţilor Arhierei şi îndeosebi Înalt P. 
S. Sale Dlui Arhiepiscop şi Mitropolit Ioan Me
ţianu, pentru apărarea bărbătească a dreptarilor 
şi autonomiei noastre bisericeşti şi a marilor 
•oastre interese culturale ; 

b) protestează bărbăteşte în centra proiectului 
it lege şcolar şi a tendinţelor ce urmăreşte ; 

c) roagă pe Inaltpreasfinţitul Domn Arhiepiscop 
şi Mitropolit, ca împreună cu Preasfinţiţii Epis-
eopi sufragani să uzeze şi de ultimul remediu 
tonstituţional, recurgând în persoană sau prin 
adresă, cum. vor afla de bine, până la trepte le 
tronului şi solicitând denegarea sancţ iunei 
preaînalte a proiectului de l ege şcolar*. 

O mai impunătoare solidaritate în luptă 
ли s'a văzut în sînul bisericei dreptmări-
toare a răsăritului. Inimeie bat la fel şi cele 
mai luminate capete au acelaş gând nu 
numai într'un sinod, ci într'o chestie mare 
se manifestă la fel ambele sinoade, repre
zentanţii majorităţii covârşitoare a neamului 
românesc din statul ungar... 

Şi, suntem siguri, dacă biserica suroră gr-
catolică ar avea reprezentanţă sinodală, 

ş'aceasta unanim ar decide acelaş lucru, 
căci măreaţa adunare poporală delà Blaj, 
în frunte cu ( toţi canonicii, a fost doar cea 
dintâiu, care a cerut lupta cea mai aprigă 
împotriva proiectului ministrului Apponyi. 

In mijlocul îngrijorărilor ce ne-a cuprins 
pe toţi câţi ne dăm seama de primejdiile 
ce s'abat asupra şcoalei, şi prin urmare a 
culturii româneşti, solidaritatea aceasta între 
diferiţii factori bisericeşti chemaţi să ducă 
lupta de apărare, ne apare ca o garanţie că 
orice năpăstuiri ne rezervă viitorul, repuşi 
nu vom fi, ci călăuziţi de dragostea pentru 
aşezămintele noastre, pătrunşi de simţul so
lidarităţii ce trebue să observăm în luptele 
decisive, vom şti să găsim şi mijloacele de 
apărare. 

Iar odată cimentată fiind legătura dintre 
fiii aceleeaş biserici, trebue să se sălăşluia-
scă duhul deplinei înţelegeri şi între cele 
două biserici surori, căci neamul şi biserica 
numai aşa le vom putea salva, dacă punem 
umăr la umăr şi unde nu pot susţine o 
şcoală ortodoxii, să le ajute uniţii, şi vice
versa... Ori să fim înţeleşi : unii să susţinem 
şcoli într'un centru, ilţii în alt loc expus, 
conducândune nu de preocupări confesio
nale, ci judecând şi cumpenind toate din 
punctul de veckre al intereselor superioare 
naţionale. Nu catolicismul ori »acatolicismul« 
îl vom arunca în cântar, ci gândul nostru 
să fie susţinerea a cât mai multe şcoli, so
lidar şi cu spiritul celei mai generoase 
jertfe. 

Importanţa concluzeîor luate Ia Arad şi 
Sibiiu din punctul acesta de vedere şi tre
bue judecată! Nici noi la Arad, nici fraţii 
delà Sibiiu, nu suntem atât de naivi să 
credem, că o delegaţie, fie chiar a tuturor 
mitropoliţilor şi episcopilor români, o să 

poată îrnpedeca sancţionarea proiectelor de 
legi votate de cele două corpuri legiuitoare 
ale ţării. Nici împrejurările din patrie şi mo
narhie, nici dispoziţiile delà Curte, stim: nu 
sunt de natură să îndemne pe monarh s'o 
rupă cu guvernul actual. înţelegerea deplină 
dintre popor şi prelaţi pe d'oparte iar de 
altă parte acordul ce sperăm să se încheie 
între cele două confesiuni române chemate 
ca împreună să apere cultura română, sunt 
şi vor fi însă de natură a ne întări în vii
tor, să ne pună la adăpost de neînţelegeri 
interne cari adesea ne :au zguduit mai tare 
decât loviturile vrăjmaşe dinafară. 

însăşi mergerea la tron o privim ca o 
datorie: păstorii noştri autorizaţi să desco
pere M. Sale adânca îngrijorare de care 
suntem pătrunşi în faţa atitudinei guvernu
lui, care face legi de nobis sine nobis ! 

Scrisoare din Fribourg. 
De Ioan Slavici. 

— 1 Maiu st. V. 1907. 

Iubiţilor mei prieteni, 
Se 'mplinesc două săptămâni decând mă aflu 

aici, şi din ora sosirii mele şi până astăzi lacră-
mile îmi năvălesc mereu în ochi, iar ceea ce le 
stoarce e şi jalea, şi ruşinea ce mă cuprinde când 
în faţa celor ce se petrec aici îmi aduc aminte de 
starea ticăloasă, în care se află poporul nostru, 

l^i-mi dau seama despre zădărnicia muncii săvâr-
Işite în timpul vieţii noastre spre a-1 îndruma spre 
j p vieţuire mai omenească. 

Nu am venit aici de bună voie, nici ca să mă 
>distrez* ori să fac studii; aflându mă însă în a-
ceastă atmosferă curată, mi-s'au despaiengenit 
ochii, mi-s'a limpezit mintea şi acum, după două 
săptămâni, mi-s'a deschis ini ma. 

Chiar din clipa intrării mele în ţara aceasta 
m'am simţit umilit văzând curăţenia, simplitatea, 
soliditatea şi rânduiala aspră în toate până în ce l e 

FOIŢA ORIGINALĂ A «TRIBUNEI». 

La donna e mobile..." 
— Nuvelă. — 

De H oria Petra-Petrescu. 

f Nu citesc aproape de loc rubrica tribunalului 
de prin ziare. Nu ştiu ce putere lăuntrică mă 
face să ocolesc cu oroare ştirile astea — de cele 
mai multeori senzaţionale. De vr'o câteva ori 
m'am zguduit de crimele bestiale descrise din fir 
în păr şi planşetele împreunate cu oftări sbuciu-
maîe ale celor aduşi la bara justiţiei par'că le 
aud aievea şi acum. 

Pe lângă ţoală aversiunea, pe care o am — 
după cum spuneam — faţă de procesele crimi
nale în general, se înţelege, nu pot pricepe cum 
poţi tu — om cu mintea întreagă — urmări cu 
răsuflarea reţinută şi cu ochii pumni de emoţie, 
toate fleacurile ilustrate de prin ziarele de ma
hala. 

Şi cu toate acestea odată am cetit şi eu cu la
crimi în ochi un astfel de raport. Mi-am călcat 
pe inimă, am trecut peste ilustraţia ridicol de 
falsă, sub care stătea scris cu litere de-o palmă: 
>Prada valurilor — amor nenorocit* am ocolit şi 
fotografia »Lui«, a eroului şi am, cetit notele 
fragmentare rămase pe urma »Lui«. 

N'aş fi cetit nici rândurile acelea, dacă nu ni-
s'ar fi întâmplat cu o zi mai nainte ca să mă în
tâlnesc cu »El.« Mergeam adâncit în gânduri spre 
Prater — grădina publică a Vienei. Petreceam 
de vr'o câteva săptămâni în Viena pierzându-mă 
«i totul în torentul de veselie, de care e-cu

prins oraşul acesta. Deodată, când să dau peste 
unul din podurile, care trec o mânecă a Dunării, 
zăresc înaintea mea un tinăr, care agită cu ma
nile prin aer, îşi ia avânt şi — mai nainte de 
a-i putea sări cineva în ajutor — se aruncă în 
valurile gălbuie ale Dunării. Erà pe însărate şi lu
mea trecea grăbită, omnibuseie şi electricile erau 
înţesate de public, o larmă drăcească îţi tiuia în 
urechi. Numai cei din nemijlocită apropiere am 
observat scena. Un ţipet sîridant de femeie, apoi 
un vardist adus de grabă, care fluiera din baie-
rile inimei şi alerga la proxima staţie telefonică 
asta mi-a fost prima impresie vizuală. Lumea se 
îngrămădise la margina podului. — Vestea se lă
ţise deja ; lumea voià să-şi vadă spectacolul. 
Azista ca la o piesă teatrală. După câteva mo
mente văzui aruncându-se după mâneca, care se 
ridica şi dispărea deasupra apei, un inel de cau
ciuc şi frânghii de scăpare. Nici un folos, »El« 
nu se gândea la ajutor. O luntre se deslipî de 
ţărm şi mânată de doi muncitori în bluze alba
stre, cu mâni musculoase şi feţe de oţel, se apro
pie de punctul negru, care plutea acum fără de 
nici o luptă pe galbinul spălăcit al undelor. 

Au scos la ţărm un tinăr robust, cam de22 — 
23 de ani. îşi perduse cttnoştiinţa. Manile şi pi
cioarele iî atârnau bănănăind în toate părţile — 
cum îl aduceau sá-l aşeze în trăsura de ambulanţă 
sosită în goana cailor. Au trecut şi pe lungă mi
ne cu trupul lui. Un poliţist făcea loc şi mur
mura şi el cuprins de milă: »Incet.. încet...«, când 
servitorii ambulanţei grăbeau pasul luând pe cel 
fără de cunoştiinţă prea repede. Apoi l-au aşezat 
pe o targa, un medic s'a apropiat de el în 
trăsură şi a început să-1 maseze... Uşa a fost 

izbită cu putere şi trăsura a pornit ca o săgeată 
lăsând mulţimea murmurând asemenea unui stup 
de albine. De pe capra trăsurii un oficiant delà 
ambulanţă scoate din fluier un sunet lung, stri
dent, nesuferit, care făcea loc imediat. 

Abiea m'am putut desmetecî după câteva 
momente. Toate astea se petrecuseră prea repe
de, ca eu să-mi fi dat seama despre importanţa 
lor. Abia mai apoi mi-arn zis : »Un om a cercat 
să-şi pună capăt zilelor,..* şi-mi erà ruşine, că 
şi cu ocazia asta am întrebuinţat o floricică de 
stil: »capat zilelor«, într'un moment când H U 
avem lipsă de flori, căci adevărul e prea crud, 
prea amar ca să aibă lipsă de înfrumseţări. 

Mi-am z i s : »Cine ştie ce îl va fi îndemnaf pe 
tinărul ăsta să se omoare ?« îmi făceam planurile 
mele : a fugit cu cassa de bani a superiorului şi 
au dat de urmele lui, 'i murise mama şi de du
rere a voit să-i urmeze în necunoscutul proble
matic, s'au cuprins de o boală fără de leac a 
vântat să şi pună capăt chinurilor. 

Dar nu s'a adeverit nici una din cele prezise... 
A doua zi mi-am cumpărat, mai de vreme ca de 
obicei, delà tutungereasa mea din colţul delà Al-
serstrasse numărul ziarului meu şi pe lângă ace
sta închipuiţi-vă ! — şi ultimul număr din »Wien. 
Neues Extrablatt« cea cu ediţia de sute de mii. 

Cazul meu nu era ceva extraordinar. — »Ve-
chiul cântec !« am exclamat. »Cherchez la femme !« 

Şi totuşi. E deosebire între cazul meu şi al 
altora. Rândurile de mai jos vă vor da desluşi
rile de lipsă. Cetiţi-le. Sunt nişte simple însem
nări. Insă ce fel de însemnări ! In ele pulsează 
vieaţa şi adevărul. Dar ascultaţi notiţele rămase 
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mai mici amănunte, ca ceva firesc, de sine în(eles 
şi neapărat, care nici că se poate altfel. 

Fâneţe şi ţarini, păduri, râuri şi drumuri, case, 
curţi şi grădini, chiar grajduri şi coteţe, toate mi
roase, cum zice românul, a curăţenie, toate sunt 
frumoase prin simplitatea şi soliditatea lor şi prin 
buna rânduială, în care sunt ţinute. Sunt aici toţi 
până la cel din urmă pătrunşi de gândul, că stă
pânirea pământului se cuvine numai celui ce ştie 
să facă grădină de frumuseţe din el. 

Am făcut, aşa neavând altă treabă, plimbări 
prin împrejurimi şi am trecut pe la multe gospo
dării ţărăneşti. Ar trebui să scriu cărţi întregi, ca 
să pot înşira tot ceeace am învăţat în ceeace pri
veşte purtarea de grijă, ca toate să fie curate şi 
în bună rânduială şi ca nici măcar o cracă us
cată, o zdreanţă, un oscior, un fir de gunoiu ori 
un ciob să nu se peardă fără de folos. 

Prin oraşe acest spirit gospodăresc iese la 
Iveală în dimensiuni mari. 

Nu vorbesc de Zürich, de Berna, de Lausana, 
nici mai ales de Geneva, giuvaierul terilor din 
Alpi, ci de Fribourgul mai mic şi mai puţin bo
gat, unde la tot pasul dai de o mănăstire, de o 
biserică, de un colegiu ori de vre-o şcoală şi 
unde roiesc călugării şi călugăriţele de toate or-
dinile, precum şi şcolarii şi şcolăriţele ce s'au 
adunat nu numai din Elveţia, ci din Germania, 
din Franţa şi din Italia, iar din orient cu deose
bire din Bulgaria. 
. Am sosit seara, şi dimineaţa zilei următoare, 
pe la opt, când am ieşit, oraşul mi-se părea oare
cum mort şi-mi reamintea versul lui Eminescu: 
»S'a stânsvieaţa falnicei Veneţii*. Abia pe ici, pe 
colo trecea prin stradele deşerte câte un călugăr, 
câte o călugăiţă, câte o femee ce se 'ntorceà cu 
coşul pe braţ din piaţă ori câte un călător ce 
mergea ducându-şi geanta la gară, unde trenurile 
sosesc şi pleacă tot din zece 'n zece minute. 
Când însă clopotele delà număroasele biserici au 
început să sune de ameazăzi, uliţele s'au umplut 
deodată de o lume, care grăbia, ca să-şi iee 
masa în toată tigna şi să mai şi poată răsufla 
mai nainte de a se întoarce iar la lucru. 

Aici toţi sunt zoriţi, ca să-şi facă treaba şi apoi 
să se bucure în toată tigna de vieaţă, iar rostuH 
chivernisitorilor oraşului e să le uşureze tuturora 
munca şi să le îndulcească traiul. 

Oraşul e aşezat pe ambii ţărmuri ai râului Sa-
rina. Partea lui cea veche e îndesuită în valea 
strâmbă a râului, sub stânci prăpăstioase. De a-
supra acestor stânci, la înălţime de două şi trei 
sute de metri, se aflau în trecut numai mănăstiri 
şi castele ale cavalerilor. încetul cu încetul s'au 
zidit însă printre aceste alte case mari, şi azi vieaţa 
industrială, cea comercială şi cea culturală a ora
şului se desfăşură mai ales în această parte de 

pe urma tinărului, care se sbătea în spital în 
ghiarele morţii. 

25 Aprilie. 
Nu, nu mal e de suportat. Veşnic aceiaş ma

şinărie, aceleaşi zile lungi, plicticoase, aceleaşi 
nopţi nesfârşite. Soarele începe să fie mai cald. 
Cu căldura soarelui de ce nu soseşte şi căldura 
privirilor aşteptate? 

Am scris astăzi o poezie. E adresată necunos
cutului. Mă plâng de vieaţa spălăcită, de suspi
nele fără de ţintă. II întreb : Ce-mi vei aduce tu ? 

Părinţii mei îmi vreau binele: le-o văd din 
faţă, le-o citesc din ochi. îmi fac toate pe plac, 
mă» ţin ca pe palme. Şi totuşi să fi sincer, asta 
nu mă mulţumeşte. Mai nainte îi sărutam pe 
obraz, pe mâni şi nu era om mai fericit decât 
mine. 

Maiu. 
N'am vreme de pierdut. Se apropie exame

nele. Mă scol cu des de dimineaţă. Greca asta 
îmi pune capul. De nu trec bacalaureatul mă 
împuşc. 

Mama zice: »Nu mai învăţa atât. Vei şti tu 
destul de bine«, şi începe să plângă. Inimă de 
mamă. 

Unde sunt zilele petrecute în lectură privată? 
Când ceteam de capul meu? O, sunt sătul de 
atâta înfrânare. Să ies odată la largul meu. 
Să-mi bat pieptul, să respir aer curat, să-mi 
arunc pălăria în sus şi să ţip una de bucurie ! 

Tot astfel trebue că gândeşte o pasăre în co
livie... 

20 Maiu. 
Mama a dat la biserici pentruca să mi reu-

sus a oraşului. Şi aceasta e ruptă însă în mai 
multe bucăţi de cinci văi adânci şi prăpăstioase, 
care se coboară spre Sarina. 

Iţi vine să râzi când vezi întocmirile îndrăzneţe, 
pe care le-au născocit oamenii aceştia, ca să les-
nească comunicaţiunea între deosebitele părţi ale 
oraşului, să scuture drumurile, să le netezească, 
să le ţie curate şi să Ie umbrească. 

Podurile de peatră sunt de puţin ajutor Ia ase
menea locuri şi s'au zidit numai unde ţărmurii 
sunt apropiaţi şi nu prea înalţi. Peste prăpăstiile 
adânci s'au tras, ceeace numai aici am văzut, 
punţi atârnate de funii de sârmă la înălţimi 
ameţitoare şi lungi de câte trei şi patru sute 
de metri, ba la Grandfey cale ferată şi pietoni 
trec pe o şi mai înaltă şi mai lungă punte de 
fier, încât te cuprind fiorii când priveşti de pe 
ea în adâncime. Ca să lesnească comunicaţiunea 
între partea de jos şi cea de sus a oraşului şi-au 
făcut şi funicular, şi scări şi serpentine pentru 
cară, iar ca să producă electricitate pentru lumină 
ieftină şi pentru tramvai, au tras d e a curmezişul 
Sarinei un zid de beton stăvilind astfel râul, ca 
să aibă cădere. Cum trece însă tramvaiul peste 
prăpăstii ? Foarte simplu : au aşezat canal pentru 
scurgerea apei la fundul văii şi au umplut apoi 
prăpastia cu pământ cărat de aiurea, ca locul să 
fie neted. Toate s'au făcut pentruca lumea tot
deauna grăbită să nu-şi piardă timpul urcând şi 
coborând şi să nu ostenească înzadar, căci omul 
îşi iubeşte ţara numai dacă i-se face vieaţa cât se 
poate de plăcută într'ânsa. 

Din întâmplare, în clipa, când o scriu aceasta 
iar aud afară chiote. 

Fereastra odăiţei, în care stau, dă spre piaţa 
din faţa gării, unde e adunată lume multă. A sosit 
trenul delà Berna şi cu el au venit vre-o patru
zeci de băieţi uniformaţi, elevi ai unui liceu, cari 
fac o excursiune \i Fribourg. In gară sunt vre-o 
sută şi mai bine de fete însoţite de câteva că
lugăriţe, care aşteaptă trenul, ca să plece în ex
cursiune spre lacul de Geneva. Băieţii sosiţi dau 
din tren chiote, felele chiue şi ele fluturând ba
tistele, iar lumea adunată le urează băieţilor bun 
sosit, iar fetelor plimbare plăcută. Băieţii se în
şiră cu frontul spre trenul, în care se urcă fetele 
şi-o nouă izbucnire de veselie urmează când trenul 
se pune în mişcare, apoi ei se rânduiesc patru 
câte patru, unul începe să le cânte din harmonica 
un marş, altul îl însoţeşte din clarinetă şi întră 
urmaţi de doi profesori laici în oraş, unde lumea 
îi salută de pe Ia ferestre şi de prin balcoane. 

Aşa se desfăşură vieaţa aici, unde toţi oame
nii sunt voioşi, toţi prietini buni între dânşii şi 
pretutindeni eşti întimpinat cu zimbeturi pe 
buze. 

Noi, cari am trăit o vieaţă amărîtă mâncân-

şească examenele. Tata-şi smulge barba de pe 
acum. 

Seara nu mă mai întreabă, de mă duc de acasă 
şi viu către 10 delà camarazii mei : »Unde stai 
atât de târziu ? Un băiat de treabă nu stă atâta 
pe afară U 

Ieri mă pregăteam din fizică. O teorie afuri
sită. Eram în pavilionul din grădină. Deodată 
aud un glas. Cânta cineva. Dar prost de tot. 
Caut cu ochii şi găsesc în sfârşit. Mă zărize ve
cina şi-şi făcea de lucru cu croşetatul şi cânta 
de mama focului. Credea că-mi va plăcea mi
nune mare. 

O, să scap eu odată de aici — ce cântece voiu 
cânta. Dar la nici un caz cu un glas ca ăsta de 
cioară... 

Iunie. 
Am trecut examenele. Au reuşit de minune. 

Părinţii mei plângeau de bucurie. 
— »Incă un pas şi eşti om făcut !« mi-a zis 

tata strângându-mă la piept. 
Atunci am fost şi eu subjugat de puterea mo

mentului. 
îmi fac planuri frumoase. La toamnă mă în

scriu la universitatea din Viena. In cinci ani sunt 
advocat în mijlocul cetăţenilor mei. 

Dar acuma, acuma vreau să trăiesc. 
Tata m'a chemat ieri seară în odaia de lucru. 

Acolo stă de obiceiu ceasuri întregi între mor
manele de acte. Faţa îi era iluminată. Mi-a aşe
zat scaunul în apropierea sa şi m'a bătut vesel 
pe umăr. In ochii lui ceteam o bucurie mare, 
tainică, care acum izbucnea cu putere elementară. 
Abia acuma înţelegeam însemnătatea momentului, 

du-ne între noi, nici închipuire nu putem să ne 
facem despre cele ce se petrec aici Dumineci 
Pentru aceşti muncitori cumpătaţi Duminecă e 
în adevăr ziua lui Dumnezeu, care vrea ca omul 
să se bucure de vieaţă, să tragă însuş folosul 
din roadele muncei sale şi să aibă cuvinte de a-i 
mulţumi pentru darul vieţii. Din zori de zi pânl 
seara nu mai încetează chiotele şi cântecele, şi 
tocmai bătrânii sunt cei ce le dau zor celor mai 
tineri. 

Ieri, Luni, deşî zi de lucru, a fost la Romont, 
un orăşel din apropiere, o sărbare locală, şi 
o reuniune de cântări din Fribourg a ţinut să-şt 
sfinţească steagul cu ocaziunea aceasta. Naşi 
au fost o reuniune din Lausana şi una din 
Berna. Fribourgesii au plecat rânduri-rânduri, 
care cum a putut, unii chiar de Duminecă, al
ţii numai Luni, unii cu un tren alţii cu altul, 
unii cu steagul fâlfăind şi cu tămbălău, alţii cu 
steagul înfăşurat şi în linişte, iară cei rămaşi 
acasă şi-au căutat fiecare de treburile sale. 

Seara pe la opt cei delà primărie au început 
să descarce salve de tunuri ; sosise în preajma 
oraşului trenul, cu care se întorceau, acum toţi 
împreună, cei duşi la Romont, şi pe piaţa din 
faţa gării, pe uliţe, pe la ferestre şi prin balcoane 
se îndesuia lumea. 

Ce izbucnire de urale în clipa sosirii în gări 
a trenului, care îi aducea şi pe cei din Bernt 
— Câtă gălăgie în vreme ce Fribourgesii s'au 
rânduit cu frontul spre tren şi şi-au desfăşurat 
steagurile, ca să facă salutare frăţească în clipa 
când fanfara oraşului a început să cânte marşul 
la punerea în mişcare a trenului. 

Acestea au fost însă numai începutul. 
Se poate spune, dar nu se poate descrie ceea 

ce a urmat. 
înşiruiţi opt câte opt, au pornit cu fanfara în 

frunte, după fanfară femeile, cele mai multe 
matroane respectabile, unele ducându-şi copiii de 
mână, în pas milităresc şi ele, apoi cete-cete băr
baţii cu steguleţe în pălărie, fiecare ceată cu 
drapelul ei purtat de un stegar cu eşarpă lată şi 
cu marea pană de sturz la pălărie. Fanfara ră
suna, tunurile bubuiau, lumea de pe stradă, de 
pe la ferestre şi de prin balcoane izbucnia în 
urale, flutura batiste şi pălării, aprindea focuri 
bengale şi arunca rachete, iară cetele-şi cântau 
fiecare cântecul, unii franţuzeşte, alţii nemţeşte, 
iar alţii italieneşte, şi cânta cu ele lumea îngră
mădită jos pe stradă şi sus pe la ferestre şi 
prin balcoane, cântau, par'că şi zidurile şi pie-
trile din pavagiu, de era plin văzduhul de cân
tare patriotică, încât abia se mai auziau bubui
turile tunurilor. 

Aşa a ţinut aceasta până pe la opt şi jumătate 

voià să mă facă de-aici înainte părtaşul, tovarăşul 
gândurilor şi planurilor sale intime. 

Seara aceeaş zile. 
Am deschis fereastra larg. Un miros îmbătător 

cutreieră întreagă odăiţa mea. Grădina e un bu
chet mare, veşnic plin de flori. Mirosul ăsta mă 
subjugă, mă face să trăiesc lumi din basme. 

Am să trăiesc, să trăiesc din tot sufletul mea 
îmi dau bine seama. 

Până acum am fost un simplu elev de liceu. 
N'am putut cunoaşte lumea. Acum mi-se des
chide cu toate bogăţiile ei. Dar eu întind braţele 
şi sorb cu voluptate clipele dulci, care le-a pă
strat pe seama mea, pe când voiu fi trecut peste 
pragul liceului. 

Cine va fi mai fericit decât mine? 

Sfârşitul lui Septemvrie. 
Vara am petrecut-o la munte — întreagă fa

milia. Mi-am umplut tolba cu săgeţi, inima cu 
visări, cari aşteaptă să se realizeze. 

Mâne e vorba să plec în străini. Geamantanele 
îmi stau gata, mama şi tata sunt plânşi pe la 
ochi. Tata nu vrea să se arate. Mama oftează în-
tr'una. De-ar trece şi momentul despărţirii. Ar fi 
mult mai bine să pleci deodată, fără de veste, şi 
să scrii câteva rânduri mai apoi: »Am plecat. 
N'am voit să vă fac inimă rea«... 

înainte de a pleca m'a chemat tata la o parte 
şi mi-a spus confidenţial: »Vezi, eşti bărbat 
acum. Ai de grije. Oraşul unde te vei duce e 
mare. Ispitele sunt multe. Ştii tu, pricepi tu ce 
vreau să-ţi spun. Bagă de seamă. 

(Va urma). 
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«Snd au început să sune clopotele, ca să i cheme 
ft credincioşi la rugăciunea de seara. 

Acum s'a făcut deodată linişte, s'au deşertat 
uliţele, s'au umplut bisericile, iară eu m'am lu
minat şi aa ajuns să înţeleg, cum oamenii ace
ştia şi-au făcut rânduiala, pe care o au, şi cum 
iţi păstrează tinereţa inimii până Ia adânci bă
trâneţe. 

Iar e mare gălăgie la gară. O mulţime de po-
ţidic mărunt pleacă în excursiune, ca să i-se facă 
• zi bună şi frumoasă spre a-şi iubi ţara. 

Cu ocaziunea serbării delà Romont, preotul, 
care a sfinţit steagul, a rostit o predică ce cul
minează în vorbele »Dieu, patrie el amitié* cu 
Dumnezeu se pornesc aici toate şi în dragoste 
frăţească lucrează toţi împreună pentru binele pa-
Iriei, care în gândul elveţianului nu sunt munţii 
ţi văile cu frumuseţele lor, nici satele şi oraşele 
tu bunele lor întocmiri, ci oamenii ce au făcut 
Intre dânşii legătură de a trăi paşnic împreună, 
ijutându-se între dânşii Ia nevoi şi dându-şi cu 
toţii silinţa de a-şi face unii altora vieaţa plăcută. 

Nu bunele întocmiri, nici priceperea şi înde-
wănâtăcia in toate, nici învăţăturile propagate 
prin fel de fel de şcoli, ci curăţenia atmosferei 
morale şi cumpătarea sunt ceeace face pe oa
menii aceştia mereu voioşi şi cu zimbetul pe 
buze şi nu i lasă să îmbătrânească şi sufleteşte, 
ţi de aceea aici nimeni nu te întreabă cine eşti 
ţi de unde vii, ci toţi vreau să ştie numai, care-ţi 
sunt nevoile şi cum ar putea să-ţi vie într'ajutor. 

Aşa numai oamenii religioşi pot să fie. 
Şcolile, de ori şi ce grad şi de ori şi ce fel ar 

fi ele, aici toate sunt un fel de tine a bisericei, 
ţi 'n rândul celor mai nenorociţi oameni e pus 
cel căzut în rătăcirea, că cel învăţat nu mai are 
revoie de mângâierea credinţei şi de tăria, pe 
care ni-o dă ea, ca să putem înfrunta nevoile 
vieţii. Dacă învăţătorii, fie ei preoţi ori laici, îşi 
dau copiii regulat la biserică şi iar dimpreună cu 
dânşii pai te la toate deprinderile religioase, sunt 
şi la universitate profesori laici, oameni tineri, 
cari merg regulat la biserică, se spovedesc şi 
primesc sfânta cuminecătură alăturea cu salahorii. 
Aici omul, cu cât e mai luminat, cu atât mai a-
propiat se simte de Dumnezeu. 

E la Fnbourg un chirurg cu nume bun în 
cercuri foarte largi, elev al iui Rousi, dr. Cle
ment, care ere clinica admirabil instalată şi azi 
celebră. In zidirea clinicei acesteia e şi o capelă, 
eeeace aici nici n'ar putea să lipsească, şi stă
pânul casei, om de ştiinţă şi practician în cel 
mai material înţeles al cuvântului, face Dumine 
cile şi sărbătorile Ia capela sa servicii de mini-
strant, purtând în mână cădelniţa, dând răspun
surile şi făcând îngenunchiările cerute de ritual, 
ceeace nu 1 coboară, c i l ridică în gândul conce
tăţenilor săi, dintre cari 430 au plecat Vineri în 
pelerinagiu Ia Lourdes, iar alţi 1200 s'au dus 
Sâmbăta la Maria Einsiedeln. 

Noi, cari ne petrecem traiul amar în sbuciu-
mări zadarnice, nu înţelegem asemtnea lucruri, 
dar tocmai de aceea rămânem uimiţi când vedem 
curăţenia, simplitatea, soliditatea şi buna rându
iala şi 'n vieaţa oamenilor de aici, şi 'n lucru
rile lor. 
„ Mă uit împrejurul meu, văd amestecul de ti
puri, cele mai multe pocite, privesc în feţele 
oamenilor şi 'n ochii lor şi mi aduc aminte de 
ţara noastră cea şi frumoasă, şi mănoasă şi de 
fraţii mei cei atât de chipeşi şi de trupeşi, atât 
de sprinteni şi de deschişi la minte, dar atât de 
sleiţi de muncă fără de cumpăt şi de foame în
delungată, atât de storşi de sudori şi de lacrămi 
şi atât de sălbăticiţi în urma batjocurei neînce
tate, pe care o sufer din partea celor lăpădaţi şi 
părăsiţi de Dumnezeu. 

Ce-ar ieşi din poporul acesta, dacă i-s'ar da 
tăria acum perdută a credinţei ! ? 

Sunt între noi mulţi ceice se fălesc cu *pro-
gresele* realizate în timpul celor din urmă câteva 
zeci de ani, şi voiu fi fost şi eu câte odată în 
rândul acestora. Cu cât mai mult îmbătrânesc 
Insă, cu atât mai mult mă pătrund de convinge
rea, că nu înainte, ci înapoi am dat, iar acum, de 
când mă aflu aici, mă întreb din ce în ce mai 
stăruitor, dacă o să ne mai putem ori nu ridica 
din ticăloşia la care am ajuns. 

Ce fel sunt »progresele« ce am »reaiizat !(?« 
Ni-am îmbunătăţit întocmirile, ni-am întemeiat 

fel de fel de aşezăminte, avem mai multă învăţă
tură, suntem mai destoinici în toate şi ni-am 
spcrit bogăţiile: toate aceste sunt fără de va
loare dacă suntem mai puţin fericiţi decât părinţii 

noştri, şi noi înşi-ne mai puţin fericiţi ne so
cotim. 

» Progresul», aşa cum I-am făcut, ni-a sporit 
trebuinţele materiale, a sleit în noi puterea de a 
ne stăpâni pe noi inşi ne şi n e a mânat spre cea 
mai aspră luptă pentru traiul zilnic. Nemulţumit 
fiecare cu poziţiunea ce i-s'a creat prin nouăle 
întocmiri şi cu partea ce i-se face din bogăţiile 
sporite şi ne mai fiind nici unul în stare să-şi 
găsească mângâiere şi compensaţiune în mulţu
miri sufleteşti, ne-am înstrăinat cu toţii şi am a-
juns să înspăimântăm lumea prin izbucnirile ma
niei noastre. 

Nu, «progresele*, aşa cum le-am >realizat<, 
cultura, aşa cum am asimilat-o, învăţătura, aşa 
cum am primit-o nu ni-au ridicat, ci ne-au co-
borît, nu ne-au întărit, ci ne-au slăbit, căci ne-au 
înstrăinat de obârşia, din care am ieşit şi-au fă
cut să ne înstrăinăm unii de alţii şi să căutăm 
mulţumirile vieţii numai în cele materiale. 

Am scăpat adeseori vorbă, că şcolile, pentru 
care atât de mult jertfim, sunt aşa cum le avem, 
o mare nenorocire pentru poporul nostru : o zic 
acum aceasta cu tot din adinsul şi aş vrea s'o 
strig tare, ca toţi să mă audă şi să-şi dee bine 
seamă dacă grăiesc ori nu adevărul. 

Deşteptăciune, ştiinţă, îndemătăcie, vigoare tru
pească şi destoinicii sufleteşti, bogăţie şi putere, 
toate sunt arme primejdioase pentru cel lipsit de 
statornicia îndemnului spre bine, iar pe aceasta 
nu poate să ni-o dee decât religiositatea adevă
rată. Ori şi care ar fi religiunea, cel în adevăr 
pătruns de ea ştie şi să sufere şi să rabde înde
lung şi să se stăpânească pe sine însuş, îşi în
frânează în toate împrejurările pornirile rele şi 
face cu statornicie binele şi numai binele — nu 
pentrucâ a fost mântuit, nici pentruca să se mântu
iască, ci pentrucă numai aşa se poate simţi feri
cit. Fără de reiigiosiiate toate pornesc din im-
pulsiuni momentane, toate sunt întâmplătoare şi 
îndoioase şi cel ce azi face binele mâne, în alte 
împrejurări şi sub alte impulsiuni, poate să-şi 
pieardă răbdarea ori stăpânirea de sine şi să se 
folosească de puterile iui spre a face cel mai 
mare. 

Numai prin cultivarea religiosităţii astfel înţe
lese mai poate să fie scăpat poporul român de 
peirea, spre care-I duc » progresele* păgâneşti ce 
s'au »reaüzat« în iimpul ceior din urmă câteva 
zeci de ani. 

Pi ta ;-,'au sporit în mijlocul nostru cei orbiţi 
de puţina lumină ce au primit şi nu mai sunt în 
stare saş i dee seamă, cât de primejdioasă e cul
tura, pe care o propagă : ne trebuiesc preoţi, 
înainte de toate preoţi pătrunşi de căldura cre
dinţei şi destoinici de a propovădui adevărul, 
păstori sufleteşti cu deplină autoritate, cari pot 
să înfrunte relele porniri ale celor lăpădaţi de 
lege, să ocrotească şi să mângăie pe cei slabi şi 
să-şi stăpâneasca şi îndrumeze spre bine fiecare 
turmă. 

Fără de asemenea preoţi învăţătorii de toate 
gradele, literaţii, diregătorii şi legiuitorii nu 
pot să ne duc decât la destrămare socială, de 
care jandarmii, judecătorii şi oştenii nu pot să 
ne scape. 

In sufletele oamenilor trebue să fie simplitatea 
soliditatea, curăţenia şi buna rânduiala, dacă e 
vorba, ca ele să fie şi în lucrurile lor şi ca ei să 
poată trăi în pace şi în bună înţelege împreună 
dându-şi fiecare, ca aici, silinţa, de a îndulci 
vieaţa cploralalţi. 

Ancheta presei şi-a continuat ieri şe
dinţele. Intre alţii Günther a accentuat, că 
redactorul responsabil al unui ziar politic 
nu poate fi decât cetăţean ungar. Kenedi 
a vorbit în contra colportajului. 

* 

Legea judicaturei curiaîe va ieşi din 
vigoare, după cum afirmă >Bud. Tudósi-
tó» la sfârşitul anului viitor, iar nu în anul 
acesta. Menţionatul, ziar afirmă, că astfel 
şi cele scrise în ziare despre neprimarea 
prelungire! acestei legi din partea regelui 
sunt lipsite de temeiu. Dar chiar aşa să fie, 
Andrássy foarte bine a putut cere prelun
girea acestei legi, ştiind că anul viitor nu 
va putea face acest lucru. Şi a şi cerut-o. 

Pentru votul universal se face tot 
mai mare propagandă în ţara întreaga. Ar 
trebui forţat guvernul, ca să vie cu proiec
tul despre sufragiul universal cel puţin la 
toamnă, când se va deschide camera. A 
prezentat până acum actualul guvern des
tule proiecte, pe cari nu î-le-a cerut nime
ni. Numai proiectul, pentru care au luat 
angajament, nu voiesc să-1 pregătească. Au 
de altcum dreptate. Ştiu actualii miniştri, 
că după primirea acestui proiect va urmà 
pentru dânşii... trecerea în talon. 

* 

Ministrul Kossuth a făcut chestie de 
portofoliu în cursul desbaterilor de ieri cu 
croaţii. A spus anume, că va demisiona, 
dacă nu va fi lăsată limba maghiară ca 
limbă oficială la căile ferate din Croaţia şi 
Slavonia, după cum a provăzut el în pro
iectul despre pragmatica delà căile ferate. 

Din România. 
In amintirea lui Ioan Bratianu, marele 

bărbat de stat, delà moartea căruia s'au împlinit 
ieri 15 ani, s'a oficiat la Florica un parastas. Au 
asistat familia decedatului şi câţiva amici mai de 
aproape ai familiei. Pelerinajul obişnuit nu va 
avea loc în anul acesta. 

* 
Comitetul inspector i lor general i ai arma

tei s'a întrunit ieri la ministerul de răsboiu sub 
preşedinţia dlui general Averescu ministru de 
răsboiu. 

Comitetul a revăzut tabloul cu ofiţerii propuşi 
spre a fi înaintaţi la 10 Maiu. 

Cu această ocazie comitetul a complectat une
le lacune din regulamentul legii de înaintare. 

Discutând asupra banilor ce s'au oferit arma
tei, după răscoale, s'a decis ca şefii de corpuri 
să dea acelor bani întrebuinţarea ce vor crede 
de cuviinţă. 

Chestiunea căsătoriei ofiţerilor, ce fusese pro
pusă spre discutare, va fi discutată într'o altă 
şedinţă a comitetului inspectorilor generali. 

• 
D. P. S. Aure l i an , fost preşedinte de consi

liu, actual preşedinte al Ateneului român, a avut 
onoarea de a fi primit, Joi, în audienţă de M. S. 
Regele. 

Cu acest prilej, d-sa a remis M. Sale medalia 
jubilară a Ateneului român, făcută cu ocazia 
împlinirei a patruzeci de ani delà întemeiarea 
acestei instituţii. 

Audienţa a durat peste o oră. 
* 

C o n g r e s u l s i lvicultorilor. Conform decisei 
consiliului central de administraţie al societate! 
»Progresul silvic* şi conform statutelor societă-
ţei toţi membri corpului silvic al statului sunt 
convocaţi în congres pe 7, 8 şi 9 Maiu la orete 
8 seara. 

Congresul şi adunarea generală se va ţine în 
sala mică, din Palatul Ateneului cu Intrarea prin 
strada Poşta-veche. 

La ordinea zilei vor fi următoarele chestiuni: 
1. Discursul de deschidere rostit de dl Ioan 

Kalinderu preşedintele societăţei. 
2. Raportul dlui N. C. Nădejde inspector silvic 

şi secretar general al societăţei asupra activităţei 
situaţiei financiare a societăţei. 

3. Prezentarea budgetului societăţei pe anul 
1907—1908. 

4. Alegerea comisiei pentru verificarea conturi
lor pe anul 1906—1907. 

Chestiunile csre vor dezbate în congres sunt 
următoarele : 

1. Regenerarea pădurilor de stejar. 
Critica crîngului compus, aplicat în pădurile 

noastre. 
2. Dintre esenţele exotice, cari sunt acelea, cari 

s'ar putea introduce cu folos la noi în for
marea de păduri. 

3. Pădurile comunale şi în devălmăşie ale Tran
silvaniei şi ţările vecine locuite de români, refe-
rend fiind dl profesor Oeorge Maior. 

Şi aprobarea raportului comisiei pentru verifi
carea gestiunei financiare. 
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Toţi domnii silvicultori se vor bucura de o re
ducere de 50 la sută pe c. f., şi de un concediu 
de cinci zile delà 6 la 10 Maiu inclusiv. 

* 
Ce va avea de făcut parlamentul cel nou . 

»L'Independance Roumaine« arată că rostul ace
stui parlament e măreţ, are a face un pas mare 
în deslegarea chestiei ţărăneşti, desăvârşind opera 
de acum 50 de ani. 

Şi atunci ca şi acuma, boierii reacţionari s'au 
împotrivit din răsputeri, cerând şi ajutorul străi
nilor, spre a ţinea pe ţărani în iobăgia legală, 
după cum azi se silesc a-i ţinea în iobăgia de 
fapt. Şi-atunci ca şi acuma, învinuiau de comu
nism şi sanchiulotism pe Vodă, pe Kogălniceanu 
şi pe liberali, dar, ca şi atunci, nu vor putea opri 
mersul istoriei. 

M. Sa Regele şi partidul national-liberal înţe
leg că e în joc viitorul nostru. Nu se mai poate 
amâna scoaterea ţăranilor din starea de sărăcie, 
nelumină şi nedreaptă apăsare în care zac. Tre
buie să dăm ţăranului simţul datoriei şi iubirea 
de patrie, făcându-1 slobod şi mulţumit, dându-i 
putinţa să trăiască omeneşte muncind, dacă voim 
să nu-1 vedem din nou ascultând de cei ce'l vor 
îndemna să moară luptând. 

E grea sarcina, căci din nefericire avem a face 
cu o ţărănime neluminată şi gata a se lua după 
toţi nebunii şi după toate nebuniile, dacă aţâţă
torii vor şti să o atingă la durerile ei. De ase
menea, avem a face şi a lupta cu adunătura ace
lor elemente, cari, în nătângia şi orbia Ţpatimei, 
nu pot vedea adevărul cel mai bătător la ochi şi 
e gata a se aduna în jurul steagului vânzărei de 
ţară şi a lua drept adevăruri închipuirile cele mai 
deşănţate şi a asculta de îndemnurile cele mai 
descreerate. 

Dar sarcina aceasta grea trebuia s'o luăm noi 
asupră-ne şi reforme adânci, precum le arată pe 
scurt manifestul delà 12 Martie, trebue făcute. E 
ruşine şi primejdie să se plătească ziua de muncă 
a ţăranului român între 30—35 de рагзіе. 

Aducerea la îndeplinire a reformelor făgăduite 
de guvern, la 12 Martie, va face cu putinţă să 
înceapă o vreme nouă, mai fericită, pentru po
porul şi neamul românesc. 

Datoria tuturor celor cari vor cu inimă curată 
binele ţăranilor, e să dea sprijin partidului liberal. 
Acei cari, sub cuvânt că vor mai mult, vor pune 
beţe în roate, să ştie că dau mână de ajutor pro-
tivnicilor reformelor. 

(» Voinţa Naţională^) 

Kossuth despre guvern. 
* 

Ieri ministrul de comerciu, Francise Kos
suth, a primit deputaţiunea oraşului Şopron, 
care a ţinut să-i mulţumească ministrului 
pentru serviciul, ce le-a făcut, prin introdu
cerea unei legături de tren mai favorabilă 
între Şopron şi Budapesta. 

Deputaţiunea aceasta a dat apoi ieri la 
2 ore un banchet în onoarea lui Kossuth, 
care vorbind a făcut unele declaraţiuni in
teresante asupra situaţiei guvernului. 

Dăm în rezumat această vorbire: 
Ouvernul actual a moştenit delà cel precedent 

numai promisiuni nerealizabile. (Să fie oare între 
acestea şi sufragiul universal? Red.) A le înde
plini pe toate ar însemna a aduce enorme jertfe 
de parale şi situaţia în special e grea pentrucă în-
plinirea celor neglijate de generaţiuni întregi se 
aşteaptă din partea unei singure generaţii. Mini-
sieriul de comerciu cu toate acestea face foarte 
mult, deşî nu poate opera întru toate independent. 
De mult a sulevat şi aderează şi acuma la prin
cipiul, că independenţa ţărei depinde în mare mă
sură delà soluţiunea favorabilă a situaţiunei eco
nomice. E adevărat, că stabilirea acestei situaţii 
nu depinde exclusiv numai de noi, dară noi nă-
zuim în mod cinstit şi fără preget, ca să exoperăm 
indepenţa economică a patriei noastre, care e 
drumul de jumătate al neatârnărei politice. E lucru 
cunoscut, că eu sunt aderentul ambelor indepen
denţe, pentru cari mă şi străduiesc. Intre d-voastră 
pot fi de aceia cari nu sunt independişti, dar 
între maghiari poate nu e nici unul, care ar cu
teza să spună, că i-ar plăcea mai mult ca patria 
să fie atârnătuare, decât neatârnătoare. Noi aşa 

dară numai într'un punct n'am cădea de acord : 
în punctul cum să obţinem independenţa ţărei. 
Nu-mi place să fiu nemodest, dar trebue să con
stat, că împrejurările îmi dau mie dreptate, întru 
cât mai mult decât trei din patru părţi ale ţărei 
au ajuns la convingerea mea. Iar dacă am ajunge 
ca întreagă ţara să se uniască şi să pretindă ace-
laş lucru, urmarea ar fi, că celce n'ar satisface 
pretensiunei ţărei, fie acela oricine, n'ar putea conta 
la sprijinul nici unui maghiar. 

Oreşala veche a maghiarilor e neînţelegerea, 
desbinarea. Eu totdeauna am fost contrarul ei. 
Mulţi m'au şi calomniat pentru această înclina-
ţiune a mea. Dar eu nu mă las înfluinţat, ci-mi 
urmez drumul, năzuindu mă să susţin şi pe mai 
departe coaliţia, care a exoperat constituirea unui 
astfel de cabinet, despre care se poate zice, că 
dacă n'a putut duce la îndeplinire multe lucruri, 
a voii totuş să îndeplinească multe. Ce se poate 
voieşte să îndeplinească, iar ce este imposibil nu 
poate executa. (Ceva mai natural nici că se poate. 
Numai cât guvernul face ce nu trebue şi nu face 
ce e posibil şi la ce s'a angajat. Red.). Situaţia 
este, că progresăm şi încă astfel, că dacă ar fi 
progresat ţara pe toate terenele delà 1867 încoace 
după cum a progresat decând suntem noi la con
ducere, atunci astăzi ar fi departe. (Da, adevărat, 
în cazul acesta Ungaria ar fi azi cel mai auto
crat din statele europene. Rusia şi-ar avea cel 
puţin o demnă rivală!). 

* 

Se zice, că în vino veritas. Vă surprinde, că 
proverbul a fosi dat de minciună din partea lui 
Kossuth!? 

Cronica săpfămânei. 
— Polit ica externă. — 

Bătrâna Austrie este iarăşi obiectul aten-
ţiunei generale. Alegerile au ieşit aşa, cum 
prevedeam cu toţii: cu triumful antisemiţi
lor dlui Lueger şi cu închegarea într'un 
partid puternic a socialiştilor. Acest rezul
tat în străinătate n'a produs nici o sur
prindere, căci se ştia despre Lueger că va 
fi omul situaţiei viitoare. Ceea ce e impor
tant însă, este faptul, că odată cu aceste 
schimbări, se produc multe îndreptări şi în 
politica externă a Austriei. Venind la pu
tere alte partide, e natural ca ele să inau
gureze altă politică şi în legăturile lor cu 
ţările vecine. 

S'a şi văzut această tendinţă tocmai în 
firul alegerilor. Dl Pasici, ministrul preşe
dinte al Serbiei fusese la Viena şi avusese 
o lungă convorbire cu Aehrenthal, ministrul 
nostru de externe. 

A venit vorba de relaţiile sârbo-austriace, 
atât de zdruncinate în timpul din urmă şi 
cei doi miniştri au reuşit să cadă de acord 
asupra multor chestiuni de ordin comercial 
şi politic. Astfel că în curând se vor în
cepe tratativele asupra unei convenţiuni 
comerciale între cele două ţări (discuţiile 
cu reprezentanţii României vor începe abia 
după 10 Maiu) şi, dupăce Sârbia va face 
cuvenitele concesii, relaţiile de prietinie vor 
fi restabilite. într'un interview, .acordat zia
rului »Die Zeit«, ministrul Pasici declară 
că imediat după încheierea convenţiei, re
gele Petru al Serbiei se va prezenta la 
curtea din Viena, ca să viziteze întâiaşdată 
pe bătrânul monarh al Austriei. 

Ziarelor germane li-s'a depeşat din Viena 
cunoscuta întâmplare cu Principele nostru 
moştenitor, cel bănuit a fi cel mai mare 
adversar al poporului unguresc. Se ştie că 
într'o vizită de vânătoare, făcută la dome
niile arhiducelui Iosif, principele a declarat 
unchiului său, că se miră foarte mult de 
maghiari că-1 acuză de lipsă de atenţie 

pentru dânşii. Alteţa Sa ţine să ştie că nu 
are preferinţă pronunţată pentru nici unui 
din popoarele austro-ungare, le iubeşte de
opotrivă, dar, neapărat, nu aprobă ca 
rentele exaltat naţionaliste. 

Cu alte cuvinte iubeşte poporul însuş, 
dar exaltările delà centru nu le aprobi 
Autorizat a aduce pe vre-o cale oare-care, 
la cunoştinţa budapestanilor această mărtu 
risire, arhiducele Iosif a şi vorbit în Ca 
sinul naţional şi din cauza aceasta nobilii 
politiciani s'au formalizat din nou. »Mün 
chener Allgem. Zeitung« însă observă că 
nu poate fi o mai leală atitudine ca 
moştenitorului de Coroană. Şi noi aderăm 
la această părere. 

Ne-a fost o adevărată plăcere să cetim 
zilele trecute un articol în »Fremdenblatt 
asupra situaţiei în România. Organul, de
spre care se ştie că reprezintă vederile mi 
nistrului de externe, înregistrează cu multă 
satisfacţie liniştea desăvârşită din ţara re
gelui Carol şi-şi exprimă perfecta încredere 
în guvernul dlui Sturdza, compus din ta
lente politice remarcabile şi oameni iubitori 
ai ţărănimei. S'ar părea că la Viena se ţine 
foarte mult, ca actualul guvern român 
dea o soluţie radicală şi definitivă chestiu-
nei ţărăneşti, pentruca liniştea să nu mat 
fie periclitată şi starea economică a Roma 
niei să fie înfloritoare, deoarece în acest 
fel legăturile dintre cele două state devin 
mai trainice şi mai binefăcătoare pentru ara 
bele ţări. 

Probabil tot din Viena au pornit oare-
cari demersuri pentru încercarea unei apro
pieri între România şi Grecia, căci ziarele 
vieneze sunt cele dintâiu, cari vestesc acea
stă apropiere. In adevăr, Grecia este mult 
păgubită prin greutăţile vamale ce i-!e face 
România ' şi tot interesul ei este să schimbe 
curentul antigrecesc, pornit din pricina ban
delor ucigaşe din Macedonia. In porturile 
din Costanţa, Brăila, Sulina etc., în toate 
pieţele române mărfurile greceşti au dis
părut şi dacă aceste încordate relaţii vor 
mai ţinea, România se va obişnui a renunţa 
pentru totdeauna la ele. Se vede însă că 
insistenţele cele multe şi promisiunile for
male ale Greciei de-a spulbera bandele gre
ceşti şi de-a nu face greutăţi şcoalelor ro
mâne din Macedonia au înduplecat pe ac
tualii conducători politici ai României să 
revie asupra hotărîrilor şi nu e exclus ca 
în curând relaţiile comerciale şi diplomatice 
cu Grecia să fie reluate. 

împăcarea asta de sigur ar însemna o 
importantă schimbare în chestiunea macedo
neană. Renunţând grecii la agitaţiile lor 
haiduceşti, cu omoruri şi spoliări, natural 
liniştea s'ar restabili şi cei în drept ar putea 
relua acţiunea de pacificare a naţionalită
ţilor macedonene. Poate perspectiva acestei 
împăcări a făcut pe ministrul sârb Pasici 
să declare unui ziarist vienez, că, în ge
neral, în chestiunea macedoneană trebue să 
fim în viitor mai optimişti, căci oricât ar 
fi de » încurcată problema « ,ea va putea fi 
rezolvată îndată ce grecii şi bulgarii vor re
nunţa la propaganda cu fapta, adecă cu 
sabia şi toporul. In tot cazul e semnifi
cativ că primăvara aceasta a trecut fără ca 
în Macedonia să se fi semnalat obişnuitele 
ciocniri între populaţie şi comitagii. Să fie 
semnul unei epoce nouă în politica din o-
rientul european? 
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0 broşară interesantă. 
Interesantă ea însăşi, şi interesantă păţania ei. 
Va fi o lună şi mai bine de când a apărut o 

broşurică de 25 pagini, semnată de un lustus 
oarecare, cu motto »sapere aude<, şi intitulată 
» Történeti párthuzamok, Jancsó Benedek ur po-
ltikai hullámaira*. Pentru originea ei, se poate 
vedeà pe copertă semnătura tipografiei »Poporul 
Roman«. 

Ţirrţa mai mare a broşurei este să ni-1 dea de 
gol pe Jancsó Benedek, cunoscuta autoritate In 
chestia română, ca pe un falsificator de istorie, 
traducând ori reproducând defectuos şi tenden
ţios citatele din autori străini, vechi, — şi ca 
pe un păcătos incendiar spiritual, care varsă olei 
pe focul certelor şi antipatiilor naţionaliste, de 
•âte ori numai poate, şi de câte ori crede că prin 
asta va putea teroriza pe cei slabi de înger. A-
rată cu deosebire, cum citaţia predilectă a lui 
Jancsó (din Kekaumenos) : «neamul românilor 
este stricat şi fără de lege, fricos şi laş, dar o-
braznic în laşitatea lui«, în forma asta nicăiri nu 
se poate găsi la numitul autor grec. Şi alte exemple 
tot aşa de caracteristice. 

Iar pentru a-i strica puţin plăcerea jocului de 
a cita toate infamiile pornite din ură bine expli
cabilă — lustus citează asemenea câţiva autori de 
cronici vechi, în cari aceleaşi epitete defăimă
toare sunt puse în cârca naţiunei maghiare, cu 
vârf îndesat. De pildă Marino Sanuto în veacul 
XVI zice: »Maghiarii sunt cel mai prăpădit po
por pe faţa pământului... (vre-o douăzeci rânduri 
de explicaţie, apoi sfârşeşte:) ...va să zică ma
ghiarii sunt plaga pământului, şi dacă nu ar fi 
regele aşa de bun şi blând, Dumnezeu de mult 
iar fi stârpit*. — E chiisr prea mult atât. 

De încheieie lustus mai ţine — par'că ar fi 
unul din vechea generaţie — să citeze şi de acei 
autori străini, cari au făcut mărturii măgulitoare 
despre noi. 

Despre broşura asta a zis cineva foarte nime
rit, că nu-i altceva decât o desfăşurare mai bo
gată, a paralelismului din poeziile cetite de dl 
Vaida în parlament. 

îndată la apariţie broşura asta a fost trimisă 
ia toate redacţiile româneşti şi maghiare. Cele 
maghiare au tăcut. Nici nu ne aşteptam să sbiere 
vinovatul. Cele româneşti nu au primit deloc 
broşura, cum nu ne-a sosit nici nouă. Evident, 
s'a confiscat. Cine mai stă la îndoială asupra 
cabinetului noir, şi după asta — stee ! Noi însă 
ne mirăm de ce să mai înseilează ancheta pentru 
reforma — înţelegeţi : restrângerea — presei, când 
ea se poate »reforma« faţă de publicaţiile naţio
naliste cum le cade mai bine. O fi o comedie şi 
aia, ca să se mai mire lumea, în vreme ce pun
gaşii îi pot scotoci liniştit buzunarele. 

Din străinătate. 
Rusia. 

Camera finlandeză este convocată din 
partea ţarului pe 22 Maiu. Deschiderea ei 
o va face însuş guvernorul Gérard. 

O nouă fabrică de bombe a fost 
aflată din partea poliţiei lângă graniţa ger
mană, în apropierea localităţii Cuocala. S'au 
găsit multe bombe, 12 kgr. dinamită şi un 
mare magaziu de utensilii. Au fost deţinute 
11 persoane, dintre cari 6 studenţi. Toţi au 
fost transportaţi în Vyborg. 

* 

Statul şi biserica. Comisiunea dumei, 
exmisă a desbate proiectul de lege referitor 
Ia libertatea religionară, a respins propune
rea deputaţilor partidelor din stânga de-a 
se separa statul de biserică. Comisia şi-a 

motivat propunerea arătând, că resolvarea 
acestei chestii nu cade în cercul ei de acti
vitate. 

* 

Jertfele absolutismului. Pe o stradă 
a mahalalei oraşului Lodz s'au aflat trei ca
davre de oameni tineri. Pe hainele lor atâr
nau hârtii cu inscripţia: » Bandiţi omorâţi 
de asociaţia muncitorilor*. — Doi prisonieri 
politici au fost împuşcaţi în închisoarea po
liţiei din Lodz pentrucă au vorbit pe fere-
tre cu alţi prisonieri. 

* 

In şedinţa de ieri a dumei s'a născut 
mare scandal în cursul vorbirei lui Hassa-
now. La cuvintele acestuia: 

— »pe când guvernul autocrat era tare« 
din dreapta întrerupe cineva: 

— Autocraţia şi acum e în vigoare. încă 
nu au şters-o. 

Hassanow: In Rusia a fost proclamată 
constituţia. 

La aceste cuvinte trei deputaţi din dreapta, 
Keleposchi, Şoşonoviciu şi Purişkeviciu au 
strigat : 

— Bandă ucigaşe! 
S'a născut apoi un tumult grozav. Cei 

trei deputaţi au fost eschişi delà 15 şedinţe. 
Deoarece Purişkeviciu n'a părăsit sala, pre
şedintele a fost nevoit să închidă şedinţa. 

* 

Turcia. 
Declaraţia lui Tittoni, că politica Ita

liei în Orient nu prezintă nici un interes, 
că e paşnică şi că susţine integritatea Tur
ciei, a liniştit foarte mult cercurile politice 
din Constantinopol. 

* 
Marocco. 

Colonia engleză din Makareş a 
plecat de acolo la 9 Maiu, ajungând în 12 
la Safi, fără a fi întâmpinat în drum vr'un 
incident. Colonia franceză, 6 persoane la 
număr, a plecat în ziua următoare, dar până 
ieri n'a sosit în Safi. De asemenea au plecat 
şi germanii din Makareş, care după cum se 
ştie e ocupat de răsculaţi. Ştirea, că Rai
suli ar fi acolo, este inexactă. 

* 

Serbia. 
Prinţul de coroană, George, va face 

incognito în luna Iunie o călătorie mai 
lungă prin Italia şi Franţa. Prinţul va pe
trece două luni în străinătate. Fratele lui 
mai mic, prinţul Alexandru va călători la 
sfârşitul lunei acesteia la Petersburg, în so
cietatea profesorului şi a instructorului mi
litar, ca să dea examenul. Prinţul va fi oa-
spele ţarului şi va locui în palatul de 
iarnă. 

Delà fraţi. 
Situaţia Culturală a români lor basara-

beni . Zorile de libertate ce încep să licărească 
peste Prut au umplut de speranţe şi inimile fra
ţilor noştri din vechia moşie a Moldovei, a Iui 
Ştefan-cel-mare. 

împrejurarea că în şcolile săteşti nu se dă co

pilaşilor învăţătura şi în moldovenvşte, face pe 
confraţii delà »MoldovaHul« să atragă atenţiunea 
guvernului rus asupra jalnicei stări în care stă 
culturalmente populaţiunea românească din Ba
sarabia. 

Iată ce scrie: 
O datorie veche a Rusiei către neamul ro

mânesc. » Limba strămoşească este pentru noi 
ceeace este pentru om tatăl şi maica sa — zice 
citatul ziar basarabean. 

Apoi continuă: 
»Noi moldovenii din Basarabia avem un mare 

noroc, că ne aflăm sub scutul unei împărăţii atât 
de puternice cum este Rusia; puterea ei mare 
de azi e şi a noastră, viitorul ei măreţ este şi al 
nostru, lumina ei este şi a noastră. 

»Dar încă odată o spunem, dacă Rusia într'a-
devăr vrea să verse lumina învăţăturei şi peste 
moldovenii din Basarabia, apoi să ia măsuri ca 
şi în şcoalele delà ţeară copilaşii moldoveni să 
înveţe nu numai ruseşte ci şi moldoveneşte în 
acelaş timp. 

»Şi aceasta nu va fi un dar sau o jertfă din 
partea Rusiei ci plata şi răsplata unei datorii 
vechi care o are către neamul moldovenesc, căci 
şi moldovenii la rândul lor au revărsat odinioară 
lamina învăţăturei asupra Rusiei. 

Exemple. »Astfei Petru Movilă, care a fost mi
tropolit al Kiewului şi a întemeiat Academia du
hovnicească din Kiew a fost moldovean. El a 
fost fiul lui Simion Movilă, domnitorul Mol
dovei. 

» Monahul Pavel Berendeiu, e cel care a alcă
tuit cel dintâiu slovar slavono-românesc. Pavel 
Berendeiu e cunoscut sub numele de Cutivski. 
Dânsul a pus temelia lexicografiei slavoneşti. 

»Un alt moldovean, Neculai Milescu, fost spă
tar în Moldova, învăţat mare şi ştiutor de multe 
limbi, vestit în vremea sa a fost sol din partea 
Ţarului Rusiei Alexie Mihailovici la Kitar. 

»Tot acest Neculai Milescu zis şi Cârnu, a fost 
primul dascăl al lui Petru cel Mare. 

»Tot pe atunci un alt moldovean Dimitrie Can-
temir (fost domn al Moldovei) sălăşluindu-se în 
Rusia a fost unul dintre prietinii şi sfetnicii po
litici ai lui Petru cel Mare. Şi pentru marea sa 
ştiinţă de carte a fost pus preşedinte al Acade
miei ruseşti, pe care a reorganizat-o după planul 
marelui învăţat Leibnitz. 

» Fiiul său Antioc Cantemir este întemeietorul 
poeziei ruseşti. 

Putem zice că nici Lornonosow n'a fost mai 
presus de Antioch Cantemir, dânşii au fost deo
potrivă de mari după înrâuririle lor asupra lite-
raturei ruseşti. 

»Mai târziu avem un alt moldovean Herescu, 
numit şi Herascov, bărbat neuitat în istoria lu-
minărei Rusiei şi scriitor cunoscut. Dânsul a fost 
cel dintâiu rector al universităţei din Moscova«. 

Iată de ce »Moldovanul« zice ruşilor, că dând 
şcoli începătoare pe lângă limba rusească şi în 
cea românească n'ar face decât să se plătească^o 
veche datorie. 

Sinodul «arhidiecezan. 
Şedinţa III. 

S'a ţinut Miercuri. 
Prezident I. P. S. Sa Domnul arhiepiscop şi 

metropoîit loan Meţianu, notar de şedinţă Iosif 
Morariu. 

Conclusul sinodului din Arad, adus cu privi
re la noua lege şcolară şi comunicat spre votare 
şi sinodului arhidiecezan, se predă comisiunei 
şcolare. 

Deputatul Nicolae Borzea face propunerea, ca 
în Făgăraş, unde sunt mulţi elevi de confesiunea 
gr. ort. română la diferite scoale de acolo, să se 
sistemizeze un post de catihet gr. or. dotat din 
fondurile arhidiecezane. Propunerea se predă co
misiunei şcolare. 

S E G E D I N U L E O R A Ş V E S T I T 
Acolo se pot căpăta cele mai ieftine Oroloage şi bijuterii , mai ieftine de cât ori unde. Nu-i de lipsă să ne dăm bani în mâni 
străine. Cine vrea să se convingă depre toate acestea, să ceară un catalog mare ilustrat, ce se trimite gratuit, delà S c h e i n e r 
S a m u , juyaergiu în Szeged. Acolo se capătă un orologiu de argint delà 5 floreni începând, inel de aur, cu 14 carat delà a ß . 
50 er. în sus, cercei de aur delà i il. 50 în sus, lanţ (colier) aur 4 fl. 50 er., un orologiu de nikel delà 2 il. 50 cr. în sus, un 

тескег delà 1 il. 50 în sus. Catalog gratuit şi franco. 
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Tot deputatul Nicolae Borzea face propunerea, 
ca la şcoaleie confesionale delà sate să fie nu
mai catihet» învăţătorii, şi anume în cazuri ex
cepţionale preoţii harnici de a propune cu suc
ces religia. Se predă comisiunei şcolare. 

Deputatul Romul Furdui face propunerea, ca 
cu ocaziunea codificării legilor bisericeşti, ordo
nată deja, să se facă şi adunarea legilor civile, 
ori a părţilor din legile civile, cari privesc bise
rica şi aşezămintele ei. Se predă comisiunei bi
sericeşti. 

Intiându-se în ordinea de zi, se continuă dis
cuţia asupra raportului comisiunei şcolare. Ra
portorul Dr. Petru Şpan propune, iar sinodul ia 
spre ştire punctele din raportul consistoriului 
arhidiecezan ca senat şcolar referitoare la : exa
menele de cualificaţie, la vizitarea şcoalelor la 
ajutoarele date din fondul şcolar, la stipendiile 
votate şi la conferinţele învăiătoreşti, primind şi 
propunerile făcute din partea comisiunei. 

Şedinţa IV. 
Ţinută Joi. începând delà orele 9. Prezident I. 

P. S. Sa Arhiepiscopul şi Metropolitul Ioan Me
ţianu, notar de şedinţă Victor Păcală. 

Se împart actele intrate la birou, apoi se dă 
cuvântul deputatului Nicolae Bogdan, care adre
sează prezidiului interpelare în chestia convocării 
sinodului protopresbiteral şi a conferenţei preo
ţeşti din tractul Treiscaune, oprite din partea pri
măriei oraşului Sepşi-Sânt-Georgiu, unde erau 
convocate, violându-se prin aceasta autonomia 
bisericei noastre. întreabă deci, are cunoştinţă I. 
P. P. Sa Arhiepiscopul şi Mitropolitul despre a-
ceasta, şi dacă da, ce măsuri are de gând să ia 
ca astfel de cazuri să nu se mai întâmple? 

I. P. S. Sa, Arhiepiscopul şi Mitropolitul Ioan 
Meţianu, răspunde imediat, că lucrul s'a întâm
plat din motivul, că tot pe atunci protopresbi-
terul convocase şi adunarea despărţământului 
»Asociatiunei«, care adunare trebuia să fie anun
ţată primăriei, însă nu s'a anunţat. Oreşaia s'a 
îndreptat, pentrucă protopresbiterul a dai recurs 
în contra opreliştei şi comitatul a nimicit-o. Si
nodul protopresbiteral şi confercnţa preoţească 
se va putea deci ţinea. 

Interpelantul spune, că primăria a cerut să i-se 
prezinte ordinea de zi şi cu privire la sinod şi 
conferenţa preoţească, nu numai la adunarea des
părţământului »Asociatiunei.« Răspunsul îl ia de 
altcum la cunoştinţă. 

Se fac mai multe propuneri. Deputatul T. V. 
Gheaja propune să se predice în catedrală (se dă 
comis, bisericeşti), deputatul Dim. Comşa pro
pune, ca din ajutorul ce-1 va primi consistorul 
delà universitatea săsească, 20.000 de coroane 
să se folosească pentru trebuinţele seminariului 
(se dă comisiunei şcolare) şi deputatul dr. Petru 
Şpan propune colectarea de fotografii ale bise
ricilor vechi, cruci, îruntare, etc. pentru a se com
pune un album. Cu adunarea să se încredinţeze 
un bărbat de specialitate. (Se dă comis, biseri
ceşti.) 

Se întră în ordinea de zi. Comisiunea finan
ciară, constituită sub prezidenţia deputatului Ioan 
Droc, prin raportorul Arseniu Vlaicu propune, ca 
raportul consistorului ca senat epitropesc să se 
considere cetit şi să fie primit ca bază pentru 
discuţia specială. Se primeşte. Raportul se vo
tează apoi punct de punct şi în special, cu pro
punerile comisiunei. 

Urmează raportul comisiunei şcolare, în che
stia nouei legi şcolare.*" Raportorul Dim. Comşa 
ceteşte proiectul de rezoluţiune al comisiunei. E 
următorul : 

»Relativ Ia propunerea dlui deputat P. Cosma 
şi reprezentaţia Ven. Consistor mitropolitan în 
chestiunea proiectului de lege despre şcoaleie 
poporale şi donaţiunea învăţătorilor confesionali 
şi comunali, chestiune atinsă şi în cuvântul pre-
zidial, rostit la deschiderea acestei sesiuni sino
dale, comisia şcolară îşi ia voe a prezenta pro
iectul de rezoiuţie ce urmează : 

In conziderare, că dispoziţiile acestui proiect 

de lege obşteşte cunoscut şi adoptat în dieta 
ţării şi casa magnaţilor sunt în vădită contra
dicţie cu legile mai vechi, în special cu art. XX. 
din 1848, în care e stă torit principiul, că statul 
este dator să îmbie diferitelor confesiuni mijloace 
băneşti, atât pe seama bisericilor, cât şi a şcoa
lelor ce ele susţin, fără a li-se cere în schimb 
restrângerea ori ştirbirea drepturilor lor ; 

In conziderare, că Statutul nostru organic, în-
articulat în legile sancţionate, menţine acest prin
cipiu şi că astfel bisericei noastre i-s'a recunos
cut dreptul de a reclama ajutorul statului pe 
seama aşezămintelor sale culturale, de asemenea 
fără a se impune în schimb restricţiuni în drep
turile sale autonome : 

Considerând, că acest proiect vatămă adânc 
legea de naţionalităţi, în virtutea căreia confesiu
nile sunt îndreptăţite de a susţinea scoale de 
orice categorie şi de a preda învăţământul în 
limba proprie bisericei lor, şi care lege impune 
statului îndatorirea de a întemeia şi susţinea 
scoale din vistieria ţării cu limba de predare a 
naţionalităţii respective. 

Considerând, că proiectul merge cu restricţiu-
nile până a detrage bisericei noastre, atât de lo
ială şi pururea credincioasă patriei şi tronului, a-
proape orice ingerinţă hotărîioare în ale cârmuirii 
şcoalelor sale poporale, şi nelăsându i decât mai 
numai sarcina de a continua cu prestare de grele 
jertfe băneşti; 

Considerând, că desamintitul proiect aduce 
ştirbire adânc tăietoare drepturilor autonome ga
rantate bisericii noastre prin legi sancţionate de 
M. Sa împăratul şi Regele încoronat şi că acea
stă ştirbire este de natură a zgudui încrederea şi 
respectul datorit legilor în vigoare ; 

In considerare, ca întreagă massa credincioşilor 
ortodoxi, de sus până jos cuprinsă este în faţa 
acestui proiect nefast de o mare şi legitimă ne
mulţumire manifesiatä în atâtea rânduri şi cu tărie 
neînduplecată; 

In considerare, că venerabilul nostru Consi
stor metropolitan şi vrednicii noştri Arhierei, în 
frunte cu Excelenţa Sa Dl Arhiepiscop şi Me
tropolit, prin aşternere Ia înaltul Minister a re-
prezentaţiunei menţionate, şi apoi prin cunoscu
tele vorbiri din casa magnaţilor au ţinut sä 
întrevină cu energie, scoţând la iveala cuvenită 
în faţa ţării tendinţele şi urmările acestui deza
struos proiect de lege şi cerând retragerea lui 
în întregime; 

In considerare, că atât noi, deputaţii sinodali, 
cât şi sutele de mii de credincioşi, pe cari îi re
prezentăm aici, am considerat din capul locului 
şi considerăm acest proiect de lege, ca fiind din 
seamă afară vătămător autonomiei noastre biseri
ceşti, ca fiind în contradicţie cu rescripte şi re
zoluţii maiestatice şi cu legi sancţionate, cum şi 
de natură a stânjinî mersul învăţământului şi cu 
el progresul nostru intelectual şi material, şi că 
în consecinţă, cuvânt avem de a solicita, cu res
pectul cuvenit, protecţia şi scutul tronului regesc, 
ai doilea factor legislativ, stăruind pentru dene
garea sancţiunei preaînalte a proiectului de lege 
şcolar: 

Sinodul arhidiecezan. 
a) exprimă cordială şi adânc simţită gratitudine 

Preasfinţiţilor Arhierei şi îndeosebi înalt P. S. 
Sale dlui Arhiepiscop şi Mitropolit Ioan Meţianu, 
pentru apărarea bărbătească a drepturilor şi au
tonomiei noastre bisericeşti şi a marilor noastre 
interese culturale; 

b) protestează bărbăteşte în contra proiectului 
de lege şcolar şi a tendinţelor ce urmăreşte; 

c) roagă pe Inaltpreasfinţitul Domn Arhiepiscop 
şi Metropolit, ca împreună cu Preasfinţiţii Epis-
copi sufragani să uzeze şi de ultimul remediu 
constituţional, recurgând în persoană, sau prin 
adresă, cum vor afla de bine, p a n ă la t r e p t e 
le t r o n u l u i , şi solicitând d e n e g a r e a sanc ţ i 
u n e i p r e a î n a l t e a p r o i e c t u l u i d e d e l ege 
şco lar* . 

Intr'o vorbire frumoasă raportorul motivează 

apoi necesitatea votării în unanimitate a acestui 
proiect de conclus, pe care sinodul îl votează 
cu glas unanim şi între aclamări la adresa I. P. 
S. Sale, a Domnului Arhiepiscop şi Metropolit 
Ioan Meţianu. 

* 
Se naşte discuţie lungă, la care iau parte de

putaţii : Virgil Oniţiu, P. Cosma, N. Bogdan, 
Arseniu Vlaicu, Dr. Şpan, I. A. de Preda, I. 
Droc, T. Hermán, Dim. Comşa, Dr. Vasilie Pre
da şl I. P. S. Sa Arhiepiscopul şi Metropolitul 
Ioan Meţianu, primindu-se în urmă propunerea 
comisiunei, şi apoi amandamentul dep. Vlaicu, ca 
adausul de 15 proc. să se estindă şi asupra 
protopresbiterilor din arhidieceză, cu privire la 
dotaţiune fundamentală de 1000 cor. primite da
la cassa arhidiecezană. 

Tot comis, organizatoare propune prin rapor
torul N. Ivan, ca în chestia profesorului de mu
zică vocală şi instrumentală T. Popoviciu sino
dul se ia la cunoştiinţă definitivarea făcută din 
partea consistorului, cum şi regularea salariului. 

Acelaşi raportor propune şi sinodul primeşte, 
ca servitorii consistoriali să fie acceptaţi Ia fon
dul de penzie al arhidiecezei. 

Urmează raportul comisiunii şcolare. Raportor 
Dr. I. Stroia. In chestia reuniunilor învăţătoreşti, 
desfiinţate, sinodui primeşte propunerea comisi
unii, ca raportul consistorului să fie luat !a cu
noştiinţă. 

Cu privire la propunerea deputatului N. Borzea, 
de a se sisiemiza un post de catihet în Făgă
raş, comisiunea propune încuviinţarea cererei. I. 
P. S. Sa, Arhiepiscopul şi Mitropolitul dă lămu
riri, iar P. C. Sa, vicariui dr. Ilarion Puşcariu face 
propunere, ca afacerea să fie dată consistorului 
spre rezolvare, ceeace se primeşte. 

Acelaş raportor prezintă un frumos proiect de 
concluz în chestia catehizării în urma propunerii 
deputatului Borzea, la care deputatul dr. Nicolae 
Bălan face adaosul, să se sistemiseze în Sibiiu 
un post de catihet, care să fie totodată profesor 
de catihetică la seminar. Sinodul primeşte propu
nerea comisiunei. 

Propunerea deputatului dr. Şpan, de a se re 
înfiinţa reuniunile învăţătoreşti, se dă, în urma 
propunerii comisiunei şcolare, consistorului spre 
studiare. 

Mai raportează aedaş raportor în chestia ne
înţelegerilor delà Braşov, apoi proxima şedinţă 
se anunţă pe ziua următoare. 

A R A D, 18 Mai n. 1907. 

— V r e m e a . Din mai muite părţi ale ţării se 
anunţă binefăcătoarea ploaie. In Arad şi azi 
noapte şi peste zi a plouat şi cerul a fost mereu 
înouraf. 

Presa şi — mergerea la Tron. Bărbăteasca 
rezoluţiune, pe care a luat-o sinodul eparhial a-
radan cu unanimitate deja în a doua şedinţă a sa, 
a fost comentată în chip şi fel din partea presei 
maghiare. Un ziar din capitală a scris chiar, că 
acest pas vatămă parlamentarismul maghiar. 

Presa noastră a aprobat această hotărîre. 
» Lupta* are cuvinte da laudă pentru ea. Iar 

»Libertatea* scriind un articol prim »Z.a Tront 
în nrul său din urmă scrie următoarele : 

începutul 1-a făcut, cu totul pe placul inimilor 
tuturor românilor buni, sinodul din Arad, care 
în şedinţa sa delà 13 Maiu n., a hotărît, cu gla
sul tuturor deputaţilor din sinod şi în numele 
bisericii vii, că îşi trimite acum arhiereii la luptă 
mai departe, la treptele Tronului, singura ins
tanţă ce mai este, prin care are legea să treacă, 
nainte de a ajunge a fi lege deplină ! 

Dupăce face rezumatul rezoluţiei încheie ast
fel : 

înainte «ie dejun, 
dacă toeai nn ju 
mătate de pocal a i u l S c h r a i d t h a u c r , 

stomacal n e re
g a l a t î l aduce 
în ordina în de
curs de 2—3 ore. de a p ă a m a r ă 

Medicament foarte bun pentru împiedecarea boalelor interne, tot aşa are efect admirabil la boale de stomac intestine, şi de sânge tot aşa contra 
Ingrăşării, contra trohnei, respirării grele, gălbenare, umflarea ficatului şi fierei, diabită, vână de aur, podagră, reuma şi multe boale interne Co
mande se pot face la Schmidthauer Lajos, farmacist în Komárom. Se capătă în fie-care farmacie mai bună şi prăvălie de coloniale. Preţul ішѳі 

o o o o o o o o o o o stiele шіеі 30 fil., m a r i ; 50 sa nu se confunde cu alta apă amară, o o o o o o o o o o o 
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Sinodul din Arad, îndată a trimis această băr-
ittă şi vrednică hotărîre a sa şi sinoadelor din 
Sibiiu şi Caransebeş, ca să iee ştire de ea, şi să 
Ăotârască şi ele la fel ! 

Şi avem nădejde că acelea aşa vor şi hotărî. 
Iar' după această hotărîre, arhiereii bisericii 

f̂r.-or. vor trebui să se ridice iar' din tronurile 
lor, şi răzâmându-şi cinstitele bătrâneţe de cârjele 
lor arhipăstoreşti, să facă lungul drum până Ia 
treptele tronului, punând la picioarele lui plângerea 

l f rugarea poporului român ! 
[ ( — 3/16 Maiu la Budapesta. Dealurile capi-
ilei sunt frumoase, dealurile capitalei sunt im-

I fcodobite cu stele lucitoare, iar fânul de curând 
I -cosit ne îmbată, ne aduce aminte de livezile noa-
! jtfre unde nu peste mult ne vom reîntoarce du-
Í tind cu noi suvenirile unei zile, deşî petrecute 
intre împrejurări vitrege, dar petrecute în mod 
'îemn caracterului ei sărbătoresc... 

Domnule deputat ! Dealul a fost greu şi dru-
; inul pietros până la >Păstorul tânguitor*. Dru-
imul nostru spre izbândă e asemenea de greu şi 
4e anevoios... 

Şi am ajuns sus şi arborii şi-au oprit freamă
tul frunzei, căci au înviat vechii locuitori din 
Aquincum şi freamătul ne-a cunoscut, şi a cu-

'uoscut freamătul frunzei accentele limbei noastre. 
Iar noi uitând mizeriile vieţii, însufleţiţi sărbă

torim sărbătoarea sărbătorilor. Această zi, care 
4 făcut odinioară să tresară oceanul românimei, 
•iceastă zi noi asn salutat-o din marea străină. 
Odinioară ploile curgeau, apele erau umflate, po
durile străjuite şi strămoşii noştri treceau cu 
înotul spre Târnave. Şi azi sunt apele umflate 
ţi azi sunt podurile păzii?, iar noi ne gândim la 
locul unde Târnavele îşi dau mâna de surori. 
Ce bine îmi pare câad îmi reamintesc » Câmpul «, 
Dealul cu Cruce în loc de furci, profesorul şi 
oraşul... şi cântecul duios ai păstorului... 

Şi »Pastorul tânguitor* din vârful muntelui a 
tost un nefericit păstor, frate cu păstorii noştri 
ţi se tângue că şi-a pierdut turma şi ortacii. 
N'aţi înţeles glasul lui? El a tăcut când ne-a 
auzit căci fraţii îi erau aproape. 

Sărman păstor cum ne va plânge. Va plânge 
încontinuu şi accentele barbare îi vor mări sufe
rinţele. Plângi sermane păstor, plângi şi întoar
ceţi spre răsărit, întoarce-te şi ascultă glasul du
ios de fluier al fraţilor tăi adus de valurile vân
turilor, dar nu despera nici odată. 

Fi în veci salutata zi sfântă, fi în veci amintită 
ii glorioasă a unui neam obidit. — 5. /. Lida. 

— Alegere. Ni-se scrie: Ieri, Sâmbătă 
în 5/18 Maiu 1907, s'a ţinut în şcoala gr. 
or. română din Buteni duplicarea membri
lor din cler pentru sinodul proiopopesc al 
tractului Buteni, chemat a alege pe viitorul 
protopop. Cu plăcere anunţăm, că a reuşii 
cu majoritate absolută întreagă lista ace
lor preoţi cu idei nobile şi naţionale, cari 
apreciând trecutul şi meritele falnicului preot 
<lin Saturau, părintele Jraian /. Magier m 
votat cu toţii pentru acea listă. 

Au fost aleşi pentru sinodul protopopesc 
domnii preoţi : Alexandru Nica sen. Vasiîiu, 
Borza, Avram Giurgiu, Petru Pintea, Ioan 
Popoviciu sen., Ioan Cosma, Ioan Tirla, 
Georgiu Bodea, Lazar Dobreiu, Teodor Rada, 
Stefan Stan şi Leontin Beltechi. 

Alegerea condusă de protopopul Boroşi-
neului, dl ioan Georgia, a decurs în deplină 
armonie, şi cu o însufleţire faţă de părin
tele Traian I. Magier; — care fapt încă 
dovedeşte, că preoţimea din tractul Buteni 
e la culmea chemărei sale ; şi că ea îşi va 
şti face datorinţa faţă de neam şi biserică 
$i Ia viitoarea alegere de protopop. 

— Concer t în Blaj. In 3 Iunie — n i s e scrie 
— va aveà loc în Blaj un frumos concert, dat 
•de tinerimea universitară din Ciuj şi Budapesta 

— o parte a ei. Ne pare rău că nu putem înre
gistra : întreaga tinerime. Când am luat ţinută în 
contra marei şezători din Budapesta, aveam tot
odată părerea, că dacă este indispensabil a-şi pe
trece, pentru tinerime, să dea petrecerile sale în 
provincie. Ne-a sosit pe urmă ştirea despre un 
plan ca de acum studenţii din Budapesta să dea 
mână cu cei din Cluj sau Oradea şi să aranjeze 
împreună petreceri în oraşele numite ori în altă 
parte. Ne bucurăm deci, de vestea ce primim 
acum, şi dorim din tot sufletul ca acest concert 
din Blaj să întreacă aşteptările tuturora. Succesul 
lui va fi un îndemn pentru alte rânduri, şi fără 
îndoială, publicul care a fost de o părere cu noi, 
va grăbi să dea acest îndemn. 

Cât pentru concertul în sine, suntem informaţi 
despre preţiosul concurs al d-şoare!or Valeria 
Papt%Virginia Gali şi Oeta Hodoş. Felicităm pe 
aranjatori ! 

— Un m i c d e s p o t Copilul de 5 ani al unui 
preot a pătruns în altarul unei catedrale, pe când 
se serba sfânta liturgie. Un preot din altar îl 
întreabă, oe cine caută ? 

— Am venit, să văd pe vlădica. 
— Dar de ce vreai tu să vezi pe vlădica? 
— Şi eu vreau să mă fac vlădică, când Diu fi 

mare. 
— Şi de ce ai vrea sä fi vlădică ? 
— Ca să-i pot porunci tatei... 

— La u n i v e r s i t a t e a b u d a p e s t a n ă se ter
mină în luna aceasta prelegerile. In Iunie se în
cep examenele, cari durează până la sfârşitul lunei. 
In săptămâna viitoare senatul şcolar va ţinea 
şedinţă. 

— Luchen î , ucigaşul reginei noastre Elisa-
beta, a fost vizitat în timpul din urmă din partea 
aior doi doctori din Geneva, cari voiau să 1 stu
dieze mai de aproape, ca să afle din ce categorie 
a criminalilor face parte. 

Doctorii — Regis şi Ladame — au constatat, 
ca şi Lucheni face parte din categoria ucigaşilor, 
cari nu-şi pot da seama de ce au ucis. Lucheni 
regretă acum crima, căci a scris următoarele, când 
doctorii i-au cerut manupropriu : 

Societatea, aî cărei cetăţeni conced majorităţii 
şi ai cărei oficianţi respectă legile — este bine 
cârmuită. 

Lucheni, dară, precum se vede, nu mai este 
anarhist. Vorbind de crima sa a spus că a fost 
unealtă în mâna Provedinţei. 

— Un de tec t iv c e l e b r u . Celebru! detectiv 
lohn Wals, hinspectorul detectivilor din Londra 
se retrage la penzie după treizeci de ani de ser
viciu. Aceasta ştire va face mare plăcere anar
hiştilor căci Walsh era cel mai neîmpăcat duş
man al lor. 

In 1892 Johtî Walsh se introduse bine deghi
zai în clubul anarhist »Autonomia« din Wind-
mill-street, unde se ţinea o întrunire secretă şi 
unde ştia că vine un mare număr de germani 
şi italieni, partizani hotărîţi ai propagandei prin 
fapte. 

Detectivul fu însă bănuit de anarhişti şi abia 
p ;tu fi scăpai de nişte agenţi cari aşteptau în 
stradă. Neapărat întrunirea se sparse şi se con-
fişcară o mulţime de hârtii. 

Printre acestea se găsea un document care 
conţinea dovada că un atentat era piănuit în 
contra preşedintelui Carnot. Din nenorocire. Ca-
siero, italianul care peste 2 ani, ucise cu pum
nalul pe nenorocitul preşedinte al Republicei 
franceze, nu asista la acea întrunire şi nu i-se 
putu da de urmă. 

John Walsh este acela care a arestat pe anar
hiştii francezi, Francois, zis Francise şi pe Meu
niers cari făcuseră sa sară în aer prăvălia de vi
nuri Very, de pe bulevardul Magenta din Paris, 
pe.itru a răsbuna pe Ravachol, arestat în urma 
denunţării unui băiat din această prăvălie. Are
starea lui Francois a fost foarte dramatică. 

Anarhistul trăia cu nevastă-sa la Poplar şi nu 
ieşa deloc din casă unde şedea baricadat şi 
luase chiar covorul de pe scară pentruca să audă 

mai bine paşii celor cari s'ar urcà Ia dânsaî. 
Intr'o seară însă ieşi un moment din casă Walsk 
împreună cu patru agenţi cari îl pândeau afară, 
se aruncară asupra Iui, însă Francois le opuse 
atâta rezistenţă, încât era aproape să scape á m 
mâna poliţiştilor. Lumea care se adunase, n e -
ştiind despre ce este vorba, se dete pe partea 
anarhistului şi era gata să sfâşie pe agenţi. 

Atunci dlui Walsh îi dete în cap să strige: 
»E Jak spintecătorul. Nu-1 lăsaţi să fugă !< 

Numai decât curioşii îşi schimbară atitudinea 
şi Francois înconjurat şi chiar cam maltratat d e 
acei cari cu un moment înainte îi luaseră partea, 
fu în fine dus la închisoare. 

Deşî solicitat de mulţi, cu multă stăruinţă, di 
Walsh a refuzat să-şi publice memoriile, cari ar 
fi negreşit foarte interesante. 

Aviz. Candidaţii de înv., cari vor să se supună 
examenului de cvalificaţiune învăţătorească cu 
finea anului şcolar curent, se avizează a-şi tri
mite de-a dreptul Direcţiunei semmariale, până 
la 13126 Maia a. c. petiţiunile adjusiate cu ur
mătoarele documente : 

a) extras de botez ; 
b) testimoniu despre studiile anterioare; 
c) taxa examenului stabilită prin § ul 125 din 

Statutul-Organic, precum şi taxa de 10 respec
tive 30 cor., stabilită în §-ul 35 al Regulamen
tului congresual ultim pentru examinarea candi
daţilor de cvalificaţiune învăţătorească. Taxele se 
vor depune înainte de examen. 

d) Candidaţii, cari funcţionează deja ca învă
ţători, vor avea să prezinte şi atestat de serviciu 
extrădat de inspectorul nostru şcolar, iar dacă 
nu a fost în funcţiune învăţătorească, atestat 
despre ocupaţiunea ce a avut-o şi despre con
duită. 

Cererile intrate peste terminul indicat mai sus, 
precum şi cele neadjustate conform celor pre
scrise nu se vor lua în socotinţa. 

Terminul examenului es*e în 20 şi 28 Iu
nie n. 

A r a d , la 12/25 Aprilie 1807. 
Ioan I. Papp 

episcop. 

Programul examenelor în anul şco l . 
1906/7 la institutul pedagogic-teolo-

gic gr.-or, român din Arad. 
7/20 Maiu Luni, deia 8—12 ore c. IV ped. 

Rel. Canî. şi Tipic. 
8/21 Maiu Marţi, delà 8 — 12 ore c. IV ped. 

Toate obiectele de învăţământ. 
9/22 Maiu Mercuri, deia 8—12 ore c. IV. ped. 

privatisti. 
14/27 Maiu Luni, delà 8—11 ore c. IV ped. 

Scripturistică din Pedagogie. 
15/28 Maiu Marţi, delà 8—12 ore c. IV ped. 

Scripturistică dm 1. maghiară. 
16/29 Maiu Mercuri, delà 8—11 ore c. IV ped. 

Scripturistică din Geometrie. 
16/29 Maiu Mercuri, delà 11—12 ore c. IV 

ped. Scripturistică din Caligrafie. 
17/30 Maiu Joi, deia 8—12 ore c. IV ped.. 

Scripturistică din Ştiinţele naturale. 
18/31 M am Vineri, delà 8 - 1 2 ore c. IV ped. 

Desemn. 
26 Maiu (8 Iunie) Sâmbătă: Sistarea prele

gerilor. 
28 Maiu (10 Iunie) Luni, delà 8—12 ore c. 

I—Ш teol. Cant, tipic. 
29 Maiu (11 iunie) Marţi, delà 8 — 12 ore c. 

I—III ped. Cant, tipic. 
30 Maiu (12 Iunie) Mercuri, delà 8—12 o r i 

Preparanzi privatisti. 
1/14 Iunie Vineri, delà 8—12 ore teologii pri

vatisti. 
2/15 Iunie Sâmbăiă, delà 8—12 ore c. I teol. 

şi ped. toate obiectele. 
4/17 Iunie Luni, deia 8—12 ore c. II teol. şi 

ped. toate obiectele. 
5/18 Iunie Marţi, deia 8—12 ore c. III teol. şt 

ped. toate obiectele. 
6/19 Iunie Mercuri, conferinţă de clasifica

ţi une. 

La boala «VÂNĂ d e AUR», diabetă şi intest ine 
indispensabil pentru Ieuze şi copi i în faşe. Tot 
•omul iubitor de curăţenie indispenzabi l trebue 
să întrebunţeze medicamentu l «ZERO», căci prin 
el dobândeşti o d i spoz i ţ i e plăcută şi fo los i toare , 
a n împiedecă ori-ce infecţie şi zgăriere. м 

ZERO 
La întrebuinţare e mai ieftin decât hârtia. Ori 

unde s e poate căpăta. 

„ Z E R O " e iabriianient de vată, brevetat. 
BUDAPEST VII. 

Telefon 87-52. 
Strada ROZSA 45. 

Telefon 87-52, 
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7/20 Iunie Jci—15/28 Iunie Vineri, examene 
- i e cvalificaţîune învăţătorească. 

11/24 Iunie, Luni: Te-Deum. 
16/29 Iunie, Sâmbătă : Examen la şcoala de 

apucaţiune. 
— I n Arad, strada Forray în palatul contelui Ná-

éaedy, orologierul şi juvrajul Z i n n er V i l m o s vinde to* 
fehri de oroloage şi juvaericale. 

— Au sosit bijuteriile de moda cea mai răspândită. Mare 
asortiment de tacâmuri de argint. Oroloage de buzunare 
áe aar, argint şi oţăl. Un departament separat se găsesc 
fabricap'uni de argint china de prima calitate. O r a l l e r t 
S. ée fia, Arad, Piaţa Andrássy nr. 22. 

— Pentru o întreagă uniformă de haine bărbăteşti 
£ metri) pănură de lână fl. 6.50—7.50 şi 8.50. Poftiţi şi 
•weţi mustră. Excluziva măgăzină a fabricei de pănuri 
L e i c h n e r és F l e i s c h e r în Arad, Szabadság-tér 17. 

— Kerpel Izsó din Arad librar cu bun re
nume, recomandă magazinul său abundant asorta-
eu cărţi şi stocuri de hârtie, hârtii pentru cant 
celarie, cele mai nouă bucăţi musicale, cărţi pen
tru oficiu, asortiment de opuriile scriitorilor. Te
lefon nrul 355. 

— Mijlocul cel mai bun de înfrumseţare 
din l u m e ! — Crema de faţă Regina, 
•are pentru însuşirea neîntrecută de frumseţare la expozi
ţia din 1900 în Paris a fost premiată. Crema Regina, cu
răţă faţa în timpul cel mai scurt faţă de orice catifelată. 
Уп borcan t cor. 40 fii. Pudra Regina de cea mai bună 
dintre pudrele de pân'acum cunoscute. Se vând în coloare 
albă, roza şi cremă. O şcatulă 1 cor. 40 iii. Săpunul crema 
Regina, e săpunul cel mai bun de toaletă pentru înfrumse-
ţar a feţei. O bucată 70 fii. De vândut in laboratorul che-
eiical al lui Temesváry József, apotecar Szeged, Petőfi 
Sugár-ut şi la Török József, apotecar, Budapest, Király-
üteza. 

Un adevărat tezaur de casă. Cel mai bun şi mai 
practic sfetnic de casă e albumul edatde curând şi apărut 
m editura firmei Keleti I. Budapesta, această fabrică de 
primul rând al metropolului nostru. 

Acest op măreţ care e împodobit cu circa 3000 ilustra-
ţiuni, şi cu îndrumări folositoare la întrebuinţare, e pre
văzut cu tot felul de explicaţiuni, arată toată recuisitele 
trebuincioase la îngrigirea bolnavilor, restabilirea sănătăţii 
şi a comodităţii, astfel, că cu acelea se pod deprinde şi le 
•pot întrebuinţa şi laicii. Recunoştinţă merită editorul şi 
pentru aceea, că în op, recuiz'tele pentru diferite boale 
sunt corespunzător şi sistematic grupate şi clasificate. Edi
torul pune gratuit la dispoziţia tuturora astfel de articlii 
necesari, dacă se adresează către dânsul. Detailuri la in
serate. 

U l t i m e i n f o r m a f i u n i . 

— Serviciul nostru telefonic. — 

Budapesta, 18 Mai. 

Funcţionarii de stat au petiţionat la 
cameră şi la senat, ca din incidentul jubi
leului al 40-lea delà încoronarea regelui să 
lise duplifice penzia. 

Baronul Aehrenthal şi Tittoni se vor 
întrevedea în luna August la Ischl. 

Ancheta presei îşi va continua şedin
ţele Mercuri. 

Alegerea ministrului Koritowsky. 
Ministrul de finanţe austriac Koritowsky 
a fost ales în Galiţia. Tot aici alegerile 
de azi au dat 11 balotage, iar în 11 cer
curi vor fi alegeri noui. 

P o ş t a R e â a c ţ i e ! . 
Unui român. Deşi ne bucurăm mult ne inte

resul ce-1 porţi d-ta faţă de poporul din Tărlun-
geni, scriselor d-tale nu le putem face loc, căci 
nu voim să facem personalităţi. Regretăm şi noi 
faptul că preotul şi învăţătorul de acolo nu se 
interesează ne loc de libertatea poporală din co
mună, şi peste tot de înaintarea şi luminarea po
porului. 

P. Ardelean, Comlăuş. Acele date vor fi publi
cate în curând într'un volum (protocolul desba-
terilor din Sinod). Cartea cerută bucuros ; trimite 

x>r'\ vin-o în persoană. 

I. I. Seraievo. Nici o supărare. Dar este foarte 
ocupat. Manuscriptul trimis se va tipări în de
cursul verii. Salutări ! 

S u r s a d e mărfuri şi e fecte din Budapesta 

Budapesta, 18 Mai 1907. 

1NCHEEREA la 12 ORE : 
Qrâu pe Aprilie Î907 (50—klg.) 9-22-
Secară pe Aprilie 1907 7 96-
Ovăs pe 1907 691 -
Cucuruz pe Maiu 1907 5-94-
Qrân pe Octomb. 1907 *66-

INCHEEREA la 5 ORE: 
Grâu pe Aprilie 1907. 8 09-
Secară pe Aprilie 1907 7-79-
Ovăs pe Aprilie 1907 6 85-
Cucuruz pe 1907 5 80-
Orâu pe Octomb. 1907 9.33-

9.23 
-7-97 
692 

-595 
-9-67 

•8-10 
-7-80 
6-8o 

-5-81* 
-934 

FRANZ J U b t r Apa purgativ 

cel mai exce lent medicament Ia circulaţia 
definitivă a sângelui . 

Redactor responsabil loan N. Iova. 
Editor-proprietar George Nichin. 

y i - K Â G f l F A ' R A G O 
ІАСлТШ І̂ F W Vit íe C0SSTRÖG-
... mş, át&a«js 

W o A P E S T ===== 

Mai fac şi matraţă de ta mă de oţel. Corespon
denţă în limba maghiară, engleză, franceză şi 

germană. 

La exposiţia din Paris 1900 a câştigat .Grand Prix ' . 

I o a n F s » a i t e í s e K w i z d s 
furnisorul curţei c.-reg, austro-ung., reg. române şi 

prine. bulgaro 
farmacist cercual în Korneuburg 

(lângă Viena). 
Prav de Korneuburg al lui Kwizda 

pentru nutrirea vitelor 
E un mijloc de hrană 
pentru cai, vite cor
nute şi ol. In e l e 
mai multa grajuri 
se foloseşte de 5 i 
ani la lipsă de hă-
miseală, Împotriva 
mistuirei rele, pen
tru Imbunătăţieoa 

la tolui şipentra ur
carea cantităţei do 
lapte a vacilor. Pro- ß | 
ţul unei cutii 1.40 •: 

cor., o jumătate cutie 
costă 70 fii. 

Veritabil ѳ numai cel provăzut cu 
breveta mai sus. Preţ-curente ilus
trate să trimit gratuit şi franco. 

Deposit general: farmacia lui losif Török, Buda
pest, Tl., Királv-ut/a 12 şi Andrássy-út 26 Ii . 

D r . M i i l e k L a j o s i 

notar public regesc 

şi-a mulai cancelarii 
în str. Salacz Gyula nr. 2. 

(Casa Nikolics). 

o 
şeă tu
ia cu 

24 
pastile 
costă 
1 cor. 
20 fii-

D a c ă t e d o a r e c a p u l 

nu întârzia, ci foloseşte îndată Se 
capiii 

on-ce 
a po
teci 

şi dro-
gene. 

de care în cinci minute în-
ceată ori-ce durere nervoasă 

de cap, chiar dacă ar fi cronică. 
întrece ori-ce medicament cunoscut până 
acum. Efectul său e admirabil şi la durerile 

cele mai mari de cap. 
Deposit principal : 

B e r e t v á s T a m á s , tecar K i spes t , 
Rákóczi u. Nr. 22 . 

:: La comanda de 3 şcatule se trimite franco :: 
Se poate căpăta la farmacia Földes K. Arad. 

Febrieethine de specialitate adevărată 
franceză şi americană tn ambalagh 

original. 
Recomanda tă de medici ! 

Sigur i ta te necond i ţ iona tă ! 
Preţul In valoare de coroanj duzuia 

cu 2, 4, 6, 8, 10, 12. 
Noatate de origine americană până 

acum neîntrecută ! 
, S i l k F i n i s h 

N e v e r t c a r " 
Tinde siguranţă completă in urma în
tinderii şi flineţei extraordinare — 

Preţul 1 0 - 1 2 cor. 
Douts-americans duzina cu 6 8, 10 cor. PreserTativ 
feminine „Pecssarium oclusivum", după profesorul 

Mensinga la ordin medical Preţul delà 3—5. cor. 
Adevărate sponghii francezo do siguranţă proservativa. 

Preţul: duzina 6—12 cor. 

IVrtll t A n t 0 v a S i n a l s l , r a v : cel mai "іуГлц 1 x i u i i . g j g u r ş{ m a t ç o u o t p r e g e r . i l U U t 
vativ feminlu ca specialitate Muite mii de dec-

laraţiuni recunoscătoare! Preţul 15 cor. 

Fpfitil/ä ï N u v ă l ă s a t ' a fi i n f l u i n t a t i P»n 
ГоІІ|ІІаі marfű mai ieftină, pentruca scopu
lui corăspand în adevăr numai preservativele 

originale americane ! ! ! 

Arâlii ПІОПО^ l e gătoare pentru period, 
UI OUI у;ШаІШ Legătoari pentru pântece 

buric, sau contra durerilor de S t o m a s . 
(Serviţiu femenin.) 

Ciorapi de gumi, z ü r ^ 
precum şi la picioarele copiilor. 

Tot felul de recuzite highienice trebuincioase la 
îngrijirea şi comoditatea bolnavilor. Pe iâbgà 

preţuri originale de fabrică. 
Gel mai nou catalog se trimite gratis 
în plic închis şi în mod secret. 

Se capătă la fabrica de legătoare medicale din 

•шгг -ш ш m m Budapest, IV, 

ш а е і е і ш *М.,ХТІГП 
Cei ce se provoacă la anunţul acesta capătă 

20°/ 0 rabat. 
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Locuitorii din Pécska şi provin
cie se înştiinţează, că'n Pécska în 
Uri-utcza (lângă poştă) în casa dlui 
Ehling Gáspár, meşter faur, în can
celaria de bancă de curând deschisă 
ori-cine poate căpăta pe pământuri 
pe 10, 20, 30, 40 sau 50 ani, 

B A N I 
cu 4, 4Ч2 °|o procente şi pe rate de 
amortisare din capital în timpul cel 
mai scurt şi pe lângă condiţiile cele 
mai favorabile. 

Cheltueli anticipative nu sunt. 
Documente necesare : 
Extras din cartea funduală, foile 

catastrale. 
Lămuriri mai largi se pot căpăta 

ori când în cancelarie ! iE 

• # lDSt i tut i e ï i n t e pentru epileptici şi creştere 
Ж . la băile deia BAL F. 

t Aranjat pentru 200 bărbaţi şi femei bolnave, pe paza or
dinului ministrului dejinterne Nr. 56,445/1903 şi din 17 Iunie 
1903. Preţul de îngrijire: clasa T pe an 1600 cor., clasa 

ф II pe »n 1000 cor., clasa III pe aïs 600 m r . Afară 
Щ de aceste clase se mai pot primi bolnabi săraci, însă pe 
Ц: sarcina fondului regnicoiar pentru îngrijirea bolnavilor. Pen
i i tru primire în forma aceasta însă fiecare bolnav are a-se 
Ф insinua separat prin rugare, pe baza ord. minstr. de interne 
ф de dtto 28 Octomvre 1903 Nr. 97,221ДVa. Cu îngrjirea 
Ц bolnavilor sunt concrezute maicile ordinului Franciscan din 
щ Buda. Cu prospecte şi alte desluşiri serveşte Dr. Wosinski 
Ц István, propr.-director al băilor Balf. Poşta, tren, telelőn loco. 

e a s o r n i c e d e t u r n 
p e n t r u p a l a t e , c a s e c o m u n a l e , f a b r i c i , I o -

c u i n ţ e p r i v a t e Щ 

regulează şi aranjază mai favorabil ^3 

O L L E R J Á N 0 S | 
\m* ТЬ^ sacceosrul lui Мауег Károly 

rjéb delà prima aranjare cu vapor a fabricei de oroloage Şg) 

BUDAPESTA, g 
VIL, Csömöri-ut 50. (casa proprie). "ai 

Cataloage şi specificări de preţuri trimite gratis şi frauco. 

Numai articole bune 
se pot căpăta la 

l i 

H E G E D Ű S G Y U L A 
prăvălie de parfumuri, rechisite de barberie în Arad 

ANDRÁSSY-TÉR T5. 

Mare asortiment de rachete veritabile englezeşti pentru 
tenis şi mingii, folbaluri, mingii de gomă, coşuri de călă

torie, cosmeticuri franţuzeşti şt englezeşti. 

cel 
mai n o i ! 

Cea mai nouă iluminare/ 

Becuri s i s t e m „Auer" f S p ^ Î A ! ! 
A B G I N T U B I D B A J L F M l O O A . 

i c t e d i or&aio 
din metal, porţelan şi sticla. 

I i z z z z : Modele de rame iDsntru icoane. 
Telefon pentru oraş şi comitat 451. 

G E B H A R T T E S T V É R E K , A R A D , Piaţa Andrássy 4 
prăvălie de porcelan, sticlă, oglinzi, rame şi candelabre, 

îndeprindere de sticlărie (Hotelul „Paanoia"). 

e a m a i b u n ă 

d i n l u m e 
să poată căpăta eu preţurile cele mi i eftine în 

depositul de m uzi c i l i i ungireştl а lui 

R E M É N Y I M I H Á L Y 
Budapest, Király-utczi 58. тг. 

Mare magazin de violine, cimbalme, instru-
mente da suflat 
din l e m n si 
a r a m ă , h a r -
m o n i i ş i f o r t e -

I 

• i i " 

Reparări şi renovări se execută de mae
ştrii specialişti repede şi cu preţ moderet. 

înzestrarea orchestrelor muzicale cu instrumente pe lângă 
cele mai eftine preturi de fabrică, 

Oobe pentru sate şi cornuri de suflat. 
Pentru fiecare instrument muzical să se ceară catalog separt. 

МГ E x p o r t in mic şi mare in toate părţ i le iumi i . ~ Э Д 
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Fondat la 1846. Telefon 25—37. »! Un talp 
j O halbă bere de curte 

8 er. 
13 er. 

FozflBGb М = Т 1 щ Fura 
VI '7 

B u d a p e s t a , 
L e h e l - u t c z a N r , 8 . 

Mare fabrică 
de instrumente 

muzicale 
d e suflat, 

turnătorie de c l o 

pote şi metale , 

f aurărie 
ş i adjustărie 

de clopote 
cu brevet. 

Cu deosebit jeapect aduc la cunoştinţa distinsului public, că 

berăria orăşenească de seb teatru 
am luat-o în arândă 

şi acea voi adjusta conform tuturor recerinţelor moderne. Din ziua 
aceasta roi avea c ea mai exce l entă bere de Kőbánya a pri
mei societăţi ungureşti pe acţii aşa numită 

B E R E O E C U R T E 
I apoi vinurile do sub podgorie de cea mai bună calitate. Cuina pe 
I lângă preţurile cele mai ieftine totuşi va corespudne cerinţelor 
l moderne Cu deosebită stimă : K á n y a Géza. 

o V a f t bere de curte â 
8 cr. 

cr. 

Z s e l l é r I m r e 
Atelier artistic pentru special i tate de fereşti de biserică, 
pictură pe sticlă, pentru părţi de sticlă, p lumbuitor de artă 

şi de m o z a i c 

Budapest, VI., Aréna-ut 124. 

Pán' acum s ' ö u făcut în atelierul meu fereşlrile bise-

ricelor romano-catolice din Bács-Almás, a celei din 

Nickine, din Gredişte, Bácskula şi Bodajk, a celei 

Ï i greco-orientale din Újvidék, la cari ma provoc, ca şi 

A la parocliii, cari au lucru distins din parte-mi. 

Catalog şi ргеНтіваг de spese trimite franco. 

шшшт 
in vitrint Je mele se pot vede permanent i>o«t'tile 
de moda cea mai eu gc'st prevăzuţi? eu preţurile 

cele mai couturabiie. 
Fondat 

1860 
la 

O ă m a s ä 
de rr.odă colorată. 
""cu piept încreţit (imittţie de batist) 

bucata 3 Cor. 80 fll. 

C ă m a ş ă de modă colorată 
pentru turişti şi calatori 

(imitaţie de batist) . 3 Cor. 30 fi). 

C ă m a ş ă de modă colorată 
pentru turişti şi călători 

(zeitr englez) bucata . 4 Cor. 40 fll. 

HsgPrimeg a l b i t u r i după 
j . i m f i i " i i m i i » » n i J i і м і і у і i i 1 1 i w i i i - x ^ i i i - п г ч - г р л ч г * і т і г № іп~л 

croitiira ? ea mai perfecta, 

furniserul funcţionarilor йе stat. 

M U N Telefon de 
stat Nr. 213 

i m noutăţi surprinzătoare ie 
p&lärii pentru sczunul de v*rä> 

Fnrnisornl corpului ofiţeresc delà 
regimentului ces, regesc fir. 33. 

PÂLĂttlI 
se capătă în formele cele mai elegante şi 

moderne. 

P i H t n i sezonul de v & r ă ! 

Imene c o l o r a t e , scorie, 

bucata < or. 150 , 2 

prăvălie de pălării ş i modă de domni ciorapi de cea 

mai Ыш împletitură. 

Preţuri de reclamă: 
3 pàrechi în ori-ce co
loare . . . 1 Cor. 60 fii. 
3 pârechi moderni ca dungi, 
în colori foerte frumoase 

1 Cor. 80 fll. 
3 pârechi de mătssa colortâ 

2 Cor. 20 fll. 
3 perechi cvalitaîea cea mai 
buna, cu dungi 2 Cor. 80 fll. 

Cravate e cele mai cu 

gust, în asortimentul cel 

mai bogat. 

Dacă târguiţi din articolele anunţate în ziarul nostru, vă rugăm ca la comandă 
— s á amintiţi unde a-ţi cetit aceste anunţuri. — — 
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Cel mai frumos loc de vilegiatură în Arad! 
In decureui ЯияаІШог 

parcul Baross r în chioşcul de nou re
novat din 

unde stă la dispoziţia onor. public 

Buffé rece si Cofetăria. 
Luni seara delà orele 8 Muzica militară a regimentului 33 de infant, dă 

CE 
sub conducerea măiestrului de capelă Z e l î n e r S á n d o r . Taxa de intrare 3 0 fii. 

Zilnic cântă lăutarii delà orele 5.—Atât preţurile puffetului cât şi ale cofetăriei sunt cele mai mo
derate şi astfel întru toate acestea cere părtinirea 

M i h á l y i G y u l a , cofetari. 

Prăvălie nouă! Prăvălie nouă ! I — & 
II 

Aducem la cunoştinţa onor. public din Ioc şi provin- • 

cie, că am d e s c h i s în Arad, strada Deák Fereiiez Щ 
ПГ. 2 (casa Sebesy) Щ. 

I 
o prăvălie de blănuri 

jjî corespunzătoare tuturor condiţiilor. 

In legătură eu această prăvălie 

cultivăm şi împăiarea păsărilor 
şi primim ori ce pasere pentru a o umplea cu pae. Щ 

— tó 
Pentru sesonul de vară primim spre Щ 
păstrare tot felul de blănuri, covoare щ 
şi bunzi pe lângă preţurile cele mai Ц 

moderate. Ф-
a» 

Solicitând părtinirea onor. public, îl asigură de serviciu 
prompt 

S z t r u h á r T e s t v é r e k 
Arad, str. Deák Ferencz nr. 2 (casa Sebesy). 

Se primesc spre reparare şi lucruri de blănar. 4Я 

A c e i a d o a m n ă 
care doreşte să aibă 

o pălărie frumoasă cu şic 
şi după moda cea mai nouă 

să se a d r e s e z e c u t o a t ă î n c r e d e r e a la 

modistă 

Arad, palatul Minoriţilor 

acolo şi le poate procura cu preţul cel mai redus. 

Pălăriile de doliu 
se aranjază la moment. 

ii IF 
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I i 

Premiat cu medalia cea mare la exp. milenară din Bpesta în 1896. 

T U R N A T O R I A 
m m ••• 

D E C L O P O T E 

Fabrica de 
scaune de fer 
pentru clo-
pote--alui 

A N T 0 N I Ü N O V O T N Y 
ZZZZZZ TIMIŞOARA-FABKIC = = 

S e recomandă spre pregtfirca clopotelor nouă, precum la 
turnarea de nou a clopotelor stricate, spre facerea de clo
pote întregi, armonioase, pe ga
rantie de mal mulţî ani pro vă
zute cu adjustărî de fer bătut, 
construite spre a le întoarce cu 
uşurinţă în orice parte îndată ce 
clopotele sunt bătute de o lăture' 
fiiind astfel mântuite de crepare. 
Cu deosebire sunt recomandate 

CLOPOTELE GĂURITE 
il 

OKTSiTTE Щ£ |fŞt: ÎÏOVGTÏÎY -óN''. TEKSSYAXOÍ' 
15'J6.Sa. de dînsul inventate, şi premiate 

în mat multe rîndurl, cart sunt 
provăzute în partea superioară — 
ca violina — cu găuri ca figura S 
şi au un ton mal intensjv, mal adine, maï limpede, maî plăcut 
şi cu vibrare maî voluminoasă decât cele de sistem vechiu, 
astfel că un clopot patentat de 327 klg. este egal în ton 
cu un clopot de 46I klg. patentat după sistemul vechiu. 
Se maî recomandă apoî pentru facerea scaunelor de fer bătut, de sine stă
tător — pentru preadjustarea olopotelor vechï en adjustare de fer bătut 
ea şi spre turnarea de toace de metal. — Preţ-curanturî ilustrate gratie. 

• 
Cine 
Cine 
Cine 
Cine 
crederea la 

n'a jucat încă cu succes la loteria 
de clasă 
peste tot nu şi-a încercat încă no
rocul în ea 
doreşte într'adevăr să ia odată câş
tigul cel mare 
doreşte să fie servit prompt şi real 
acela să se adreseze cu toată în-

marea colectă de noroc a lui 

CAEDICKE, Budapest. 
Ofere pentru tragere la I clasă în 23 şi 24 Mai. 
întreg Jumătate Un sfert O optime 
12. 6. 3, ѴІ2 cor, 

Cecuri postale pentru trimiterea banilor porto 
franco. 

1=5 JSL. IV O 

Budapesta, IV., Kossuth Lajos-u. n. 

ттшш ю в н ш 
institut de vopsire şi chimie 

L u g o ş , strada. ]Vedelco nr, <3«S. 

Vops ire şi curăţire chemică . Tot felul de haine bărbă
teşti, femeeşti şi de copii, proderie de mătasă, uniforme, covoare 
de pat şi masă, tapeturi, dantele, haine de batist şi pique etc. 

Garnitură de m o b i l e şi tapeturi. La dorinţă se curăţesc 
la casă. 

Special i tate : Paltoane de piele, mănuşi glacé vopsite negru. 

haine de doliu se vopsesc negru în 24 de ore. 
Perdele s e v o p s e s c şi curăţesc foarte ieftin. 

Acuma a sosit ® 

Ultira âe яів щцш 
de Norvegia 

fără culoare şi miros, calitate escelentă. 

= = Preţul unei sticle 2 coroane. = 

Contra 

s u p ă r ă r i l o r r e u m a t i c e 
este escelentă 

S p i r t u l R e u m a 
încercat de atâtea ori cu succes. 

= = Preţul unei sticle 80 filerî. = 
Se capătă calitatea originală în farmacia lui 

R o z s n y a i M á t y á s 
Arad, Szabadság-tér. 

Nr. telefon 331. Nr. telefon 331. 

s eise 

Din cauza mutării localului lui 
preţurile sunt foarte reduse. Cei mai fini ochelari şi Zwi-

ckeri cu 1 şi 2 coroane. 
Bandage pentru surpătură 5 coroane, din cea mai fină peli 
de clase 7 coroane. La magazinul cu nuele medicale a lui 

Deutsch jtöeály în Arad, 
Strada Deák Ferencz, în casa hotelului »Vass«. 

i t 

Tipografia Gaorge Nicoia, Arad. 
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Äf« fundat la anul 1874. 

p e n t r u b ă r b a ţ i , 

juni şi copii 
din materie de cea mai b a n ă calitate, 
cele mai moderne , cel mai bun croi, 
paltoane şi pardesii de t o a m n ă şi de 
iarnă în cele mai favorabile condiţii 
- -- şi mai ieftine preturi la 

Mm ЩтЕ 
Liferarttul inteîiginţei române 

A * R * A * D , 

E d i f i c i u l t e a t r u l u i . 

Л Pil5 ala în Piaţa libertatéi Nro. 1. ф 

Toate vesimintele gata, la dor inţă se 
Întocmesc conform corpului , fără alta 

renumera ţ ie . 

3. 

Sc 

i 
•8 
1 
s 
2. 
a 

în flecare săptămână 
M A E F Ä M O A U A I 

T ТеЩоп Uro. 534. 

Atelier 
technic şi medical de dinţi. 
Am onoare a avisa pe St. public, că 'n Arad, 

József főherczeg-ut nr. 1 am deschis 

un atelier 
technic şi medical de dinţi, 
unde săvârşesc tot felul de operaţiuni în branşa 
. aceasta cu punctualitate şi preţuri moderate .. 

Cu deosebită stimă 

V A J T > v V B E N Ô . 

L a d á n y i P e r e n e 
A U R A R Şi J U V E L I E R 

Temesvár (Timişoara) B e l v á r o s 
strada J e n ő f ő h e r c e g 11 (casa Koch). 

Asort iment bogai. 

il articli de aar si argint 
ş i b i j u t a r 1 1 

Ь esecuţia cea mai m o d e r n ă , cu pre ţur i 
m o d e r a t e . 

Atelier special pen t ru lucrăr i n o u ă şi r epa 
raturi, aurituri de unel te bisericeşti e tc . e tc . 

Aur, argint şi platină veche 
ie schimbă ori se c u m p ă r ă cu preţul cel 

mai m a r e . 

ere n i H 
pentru că poţi scăpa de ori-ce durere pro
venită din răceală prin vestitul 

Spirt de ghiafă (jégzesz). 
E singura mângâiere pentru cei ee sufer 

de podagră ischiaşi şi reumă. 
Nu este numai un medicament indispenzabil 

de casă, dar din cauza efectului grabnic şi radical 
chiar o minune . 

Dl învăţător-director Z. Szőke Albert din Pan-
czélcseh îmi scrie următoarele:. 

Spirtul de ghiaţă І Г А г Г о 
mare bucurie, că în trei rânduri şi anume la o 
durere de măsea , la durere d e s t o m a c h , Ia 
durere de în ţepeni rea gâtului şi odată la durere 
da cap l'am folosit cu deplin succes. 11 reco
mand c ă l d u r o s ori-şi-cui, căci e o adevă
rată b inecuvântare pentru cei-ce sufer. 

IVI гхі c e r 3 s t i c l e m a r i . 

Durerea de dinţi şi de cap înceată deloc de ei. 
La o b o s e a l ă , s imţ de s lăbic iune , la e s o -

farea d u p ă lucrul greu, la împunsături din 
coastă , la scrintituri, la dureri de s t o m a c h , 
de p iept şi la dureri de foa ie etc, după o 
singură frecare omul se simte ca de nou născut. 

D . Î T = S p i r t de ghiaţă L Z t 
tarea mea, drept aceea mai cer şese sticle mici 
din acest medicament escelent. Cu deosebită 
stimă 

K é k e l l ő j o s i f László , paroch. 

Dragă Die apotecar ! Binevoeşte a-mi trimite 
cu rambursa sase sticle mici din vestitul r = 

S p i r t de g h i a ţ ă ( jé£ s z e sz) 
cu întoarcerea poştei ; căci au un efect foarte bun 
şi se pot folosi cu un mare rezultat : şi-1 reco
mand foarte călduros ori-şi-cui. 

Dumnezeu să trăiască pe inventatorul spirtu
lui de ghiaţă. 

A t k á r Bander Gábor, măsar. 

E cu neputinţă a înşira nenumăratele 
epistole de recunoştinţă şi mulţumită, prin 

ц І І spirtul d e £hia$ă. 
Aceste puţine specimene dovedesc escelenţa 
şi marea lui răspândire într'un timp foarte 
scurt, încât deja are şi imitatori. 

Inventatorul şi unicul său fabricant este: 

S z é m a i i Ágoston 
a p o f e c a r 

H A T V A N . 
3 sticle mari sau 6 sticle mici trimit franco 

ori-unde. 
Preţul : 1 sticlă mare 1 cor. 2 0 fii. , sticlă 

mică 6 0 fii. 
Fie-care sticlă e sigilată şi numele inven

tatorului se află atât pe sticlă, cât şi pe 
avisul de folosinţă. 

Pe pos tă s e numai 3 st ic le mari sau 6 
st ic le mici s e poa te trimite. 

« r Să ne ferim de imitaţiuni. 

Au sosit obiecte de ocasiune! 

I r u n n e r Béla 
p i Л ч Л І i<- a . e m o d ă ş i s p e o i a l r t A ţ i . 

Arad, în piafa Szabadság ural 20. 
(Strada Forray, palatul contelui Nádasdy.) 

Recomandă magazinul său bogat de marfă, unde 
se pot căpăta c e l e mai f rumoase cadouri d e 

ocas iune . 
Pălării le cele mai moderne, cămeşi , gulere , 

mănuşi , cravate, batiste, ciorapi etc. 

Mare asortiment de coloniale Franceze şi Englezi. 
Mare târ£ de ocasiune! 

Preţuri i e f t ine ! Serviciu p r o m p t ! 
Comande din provincie se efeptnesc h япопгле 

3 Fabrica de metale a Iui 

Dénes Béla 
Oradea-mare (Nagyvárad) 

Fabrica: HosSüth îajos B. 2. — De
pozitul fabricei : Jiagyttôrad, B*J»«r-ïSr. 

h Budapesta Hirâly u. 13. 
Cadouri de nuntă şi de ocazie se 
se află exclusiv numai în depozitul 

de fabrică din Be'mer-tér. 

Mare atelier mechanic de reparaturi. 

Targa József 
instalator electric concesionat de autorităţi 

Szeged, Deák Ferenc-utca. 
Pr imeş te liferarea şi instalarea ieftină şi ex

pertă pe lângă preţuri moderate şi ga

rantă 

orice lucrări din specialitatea 
mechanică-eiectrică, 

a iot felul de lumini electrice, de trans
misiuni, sonerii de casă, telefoane, parafulgere kinemafografe 

şi reflectoare. 
Deposit mare 2 d e . , ă m . p i i n u - l t i p n c a t e 

cu lumină brilantă sis
temul GANZ, lămpi candescente şi d e 

lustere electrice. 

C E E H O P P A ? 
St Cu fraze de sigur am şti produce efest In jurul da-
III пшіск. Delăturând 1nsä aceste, s unem drept: c& 

„ H O P P A " e un medioomont-regnlator e> glez, oare 
ingnr enpluieşt» toato cremele, sapnanrîlc. pud-ole 

ete. şi cu intime ca din poveste : înf umsoţeaz*, 
de'atură pistrui, pete du mai, roşeţa pelll, bubu-
reţo, tot felul de nmrdăne din ''aţă: înmoaie pielea, 
o Întinereşte, o recreaza, o face fina şi albă atât 

tn faţa est şi pe mâni! 
Asta ti nimic alt-ceva e 

Prftul &3fţB3JEP££ Preţul 
2 cor. 50 Meri. в ё У е Г И g cor. 50 filei i. 
Bpistoa e recomandătoa'e delà сѳіѳ mai distinse 

dame. 

p 5 g : Kaiser Yilmos és Tsa, drogéria 
GYÖK, Baross-ut 1. sz. 

Se capătă în apoteci şi drougerxi. 
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A LF.3JCBB Ig SŐSBORBZESZ Is 
mindenütt j 

kapható i 

y y y Â f . O R I U M S Ó S B O R S Z E S Z ^ 

rendelhető,: FABIAN L A J O S N Á L G Y U L Á N 
.J.ÓZSEF? FÓHERCZEG SZANATÓRIUM EGYESÜLET" JAVÁRA-

Câţi suferitori sunt 
cari mereu caută leac de vindecare contra boalei lor şi 
abea poate să găsească adevăratul leac. Miile de epistoale 

de recunoştinţă adeveresc, că contra durerii de 

muşch i , r u p e r e = = = = = = = = 
şi la alte dureri porvenite din răceală 
unicul medicament mântuitor şi de dureri atinăteri este 

Spirtul vin galic de sanaum a lui Fábián 
: t n S * a F á b i á n L a j o s , G y u l a ( c o t t u l Se 

comanda la A'UWlliU U U J V O , U J Uli* Békés) 
î n о о і і л г ч к і о « i e З О fi l . , 1 c o r . ş i d e 3 c o r . 

Comande prin postă peste 5 coroane, se trimite franco cu rambursa. 

1 Assael Jakab Fiai 4 

atelier de maşini, pregătitor de motoare 
cu gaz şi benzin 

A R A D , P i a ţ a A n d r á s s y N r . 1 7 . 
Pregătim tot felul de maşini după model sau de
sen, tot aşa efeptuim şi dregerea conştienţioasă 

ile, maşini stabil şi de 
. / f f * ^ motoare 

de 
trierat, 

Pregătim râsgîiite űe cucuruz noauă şi după 
modelele noastre proprii. 

Atelier de dregere pentru tot felul de maşî î i i 
p e B t f î ! e c o n o m i e . — Cele trebuincioase pentru 
і ш г і , precum ş i transmisii şi r o ţ i l e pregă

tim ieftin şi prompt. 

Iot astfel primim transformarea a tot felul de 

m o t o a r e d e g a z , p e t r o l e u ş i b e n z i n . 

_ _ 

M o t o a r e l e n o a s t r e c u b e n z i n 
ş i l o c o m o b i l e l e n o a s t r e t f i e r ä t o a r e 
produc minuni. 

: N u m a i n o i d a m g a r a n t ă d e 3 a n i . = 

Dacă vii la Budapesta să priveşti stabilimentul nos
tru de mori cu lumină electrică. Motoare sugătoare, 
solviri în rate. Preţuri curente trimite gratuit: 

s z k y é s T á r s a i 
fiibricä brevetată cu motor automat petru tăiat <in> lemne ?». t. 

B U î > a ? € 5 T . V . V i g s z i t t b i z - f l t î z a J f r o . 3 . 

Preţuri moderate ! £ 

HOTELUL CEL MAI SPLENDID ARANJAT, RESTAURANT , : 
CAFENEA. — In central oraşului. 

Központi Szálloda - Jtotd Central 
Telefon 391. ARAD Telefon 391. 

LOCUL DE STAT A TRANVAIULUI. 
Iluminare electrică, telefon, băi, cafenea, grădina, mâncări fran

ceze şi ungureşti. 
Comande pentru prânzuri san cercuri familiare, sau pentru nunţi 
se fac în modul cel mai prompt; afara de aceia saleturi acomo
date pentru diferite soci taţi sunt la disposiţie în toata vremea, 

SALĂ DE BAL. 
Cele mai escelente vinuri de podgorie, Rajna şi Bordeaux. — 

Tot felul de şampanie din ţara şi străinătate. 
Sprijinul on. public îl cere cu toată stima 

Jiagy £ajos, hotelier. I 

Serviciu escelent! 

Prima Lugojană fabrică de cement şi betonizare, întreprindere pentru edificări. 
Fabrică în drumul Buzlaşulul 

în faţa casei de ramă. Ж З М О Т Т Cancelaria d« zidîro : 
Te.tfon-nr 119. 

In fabrica mea sunt aplicaţi numai indivizii cei mai buni de lucru din capitală şi m à rog, că precum până aci, aşa şi de aci înainte sà fiu 
cercetat eu toată încrederea. 

Primesc toate lucrurile aparţinătoare acestei branşe şi susţin o magazină bogată, de cement pentru ţevii. Sl ' rme, trepte de piatră, välae, 
petrii la hotare, sămană toa re , f undamen te la cuptoare, cruci la mormin te . — Primesc mai departe ţedif icare şi betonizare de poduri mai 
mari şi ma i mici, conducer i de ape, vadur i , pod imentare de teras . p rovede rea pe din jos a părei lor cu table de moza ic , precum şi 

cu tabele de cement în diferite colori . 

Vinderea în mare şi mic a cementului de Portland şi România. : 
Pentru pregătirea şi calitatea celor aici înşirate primesc şi oferesc garanţie. 

L a d o r i n ţ a , s e r v e s c b u c u r o s c u p l a n u r i ş i p l e n i m i n a r e d e s p e s e . 
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i - Telefon-nr 469. Telegr.-adr. : .Q üner-Varga" 

G r ü n e n V a r g a & e g e d 
ïîëqje-con't la ftsta ШкагТЩіШ.Т̂̂  

Manufactura de cânepă, in şi justă. 
Tot felul ele ş t r e a n g u r i de c â n e p ă , -
ş t r e a n g u r i de s â r m ă , - O u r t u n i j -
vadră, din c â n e p ă , - aţă de ţăsut 
(sfoară), - cânepă şi căiţi, - D r e s n i -
saci, poneve, pânză j v i t ă p e n t r u 
p a c h e t a r e . ^Lrticoli pentru eco
nomii: ştreanguri pentru căruţe, mrejă de aco

perit caii, hamace (pat). 
SPECIALITATE: M rege , leagăn pentru copii, legături pentru snopi. a 

|j3 Catalog de preţ ri so trimite ia dorinţă. |g| 

o 

» 
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e 
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a 
m 
Я 
s. 
J 
•3 
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Maşina de spălat cu 

ЭЬіІГІ (Jeligőz') 
s i s t e m J O H N . 

Cea mai perfectă maşină de 
spălat a actualităţii! 

In raport cu spălatul 
cu mâna, se economi
sesc 75°/o din timp, 
lucru,^săpun, sodă apă 

şi combustibil. 

R u f e l e 

se cruţă. 

Aparat de spălat, fert, 
aburit şi desinfectant 

totodată. 
Ocupă loc mic. 

Garanţie : se trans-
poartă pentru în
cercare fără nici 

un obligament. 

Deposit stabil: 

P ő h m J á n o s 
ferărie. 

ARAD, Szabadság-tér. 

l i Catalog de preţuri se trimite la dorinţa. 

Pregătirea, repararea şi aurirea obiectelor bisericeşti. 

V 
V Mare deposit de 

ciasornice f i n e 
de buzunar de 

aur şi argint, 

mare asortiment 
în juvaericale, 

mai departe 
tacâmuri de masă 
din argint veritabil 

şi obiecte de lues 

s e r f . 

S3 
& 

OB 
Р 

SP« 
t-O 
a 
© 

SS 
ac 

T Bl IE I I I 

orokeşţevec inic . Este neîntrecut norocul de care este favori
zată casa noastră de bancă. 

u a n i a i i n a i i uaşuguii , ţi aueua . 

6 0 0 , 0 0 0 c o r . , 
4 0 0 , 0 0 0 , 7 ^ » 

In scurt timp am plătit onoraţilor nostru muş-muitT 30.000,000 cor. câştig; 
între acestea cele două mai mari câştiguri, şi adecă : 
de douăori câşti
gul principal de 
cel mai mare câş
tig de coroane 
80,000, 3 à 70,000, 4 à 60,000, mai multe à 50,000, 
40,000,30,000, 25,000,20,000,15,000 şi afară de acestea 
nenumărate 10,000, 5,000, 3,000, 2,000, 1,000, 500 şi alte 
câştiguri. 

Vă recomandăm deci ca la cele mai apropiate trageri 
de losuri să luaţi parte şi să comandaţi la noi losuri de noroc. 

La noua tragere puse pe 

1 2 5 , 0 0 0 
şi se va sorta cu to
tului oribila sumă de 

losuri 

t 

6 2 , 0 0 0 câştiguri, 

16.457,000 coroane. 
0 
\ J cor., 

Cel mai mare câ 
şt ig este la caz 
apoi 1 renumeraţie 600,000 coroane, 1 câştig 400,000, 
1 à 200,000, 2 à 100,000, 2 à 90,000, 2 à 80,000, 
2 à 70,000, 2 à 60,000, 1 à 50,000, 3 à 40,000, 3 à 
300,000, 6 à 25,000, 9 à 20 ,000 , 13 à 15,000, 44 à 10,000 
coroane şi încă multe câştiguri. 

Care zi din săptămână este pentru Dta de însăm-
nătate? Comandaţi la noi un astfel număr de los, care 
este însemnat lângă ziua în care a-ţi avut parte de vre-o 

întâmplare mai estraordinară. 

Duminecă Luni Marţi . Mercuri 
12314 53093 123027 123028 

Joi 
12411 

Vineri 
55348 

Sâmbătă 
60015 

Preturile losurilor de claua I-ă sunt : 

Ve losuri orig. fl. — - 7 5 , sau cor. 1-50 ; 
1/2 3- fi" • 
! i II II II u I M II u ! 

74 los original fl. 1*50, sau cor. 3 - — ; 
A » » » 6 i » » 12 • 

Losurile le espediem cu rambursa ori daică se plătesc 
înainte. PJan oficios gratuit. Comande pentru losuri origi
nale cerem imediat, dar mai târziu până în 

^ 2 3 M a i n a . c . 
Rugăm comande cu toată încrederea, deoarece losu-

rile noastre de noroc sunt foarte căutate şi se trec iute. 

CASA DE, BANCĂ A LUI 

T Ö R Ö K A . é s T s a 
Telegram-adresă : 

„Töröli, Budapest'. 
Telegram-adresă : 
Töröli, Budapest". BUDAPEST. 

Cea mai mare păvălie de losuri din ţaă. 
Filialele noastre de vânzare: 

Centru: Szervita-tér За, I. filială: Váczi-körut 4a. 
în palatul propriu. 

II.filială:Teréz-körut 46a. III. filială:Muzeum-körutHa. 
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А Е А Д S t r a d a H u n y a d i ( c o l ţ ) . 

Recomandă 

T e l e f o n 4 4 1 . : ; Telefon 441. La „Cânele negru". 

băcănia sa bine asortat! 
cu tot felul de mărfuri şi « n u m e : 

9 d roguer ie , specer ie şi coloniale , t 

Preţurile cele mai moderate. 
Sprijiniţi pe comersantul român! 

Legătoare de ciorapi 
ARAD 

A n d r á s s y - t é r тлг. 2 0 . 
(Paîatui Fischer Eliz). 

Stă Ia disposiţia p. t. publicului. 
ш і ш ш т 

ш ?rei si і і ш п 
g h e t e b ű n n é ş i ţ i i t o a r e 
— — ce lânsrà preţuri Ieftine -

sä ie adresezi ia p a n t o f a r u l 

Gzernóczky Mihály 
ARAD, str Kossuth nr. 67 

care are mare asor t iment de ghete pregă
tite de el însuşi. 

Comande dură гаа.^га se fac «rompt şi î eftin. 

Veritabila alifia do plante | 
• Е > > р і й і г м r a n e ! < ^ I 

Cea mai bună. pentru orice rane cât de Ц 
vechi, umflături, reumă şi alte atacuri. § 
Prin efectu! alinător ce-l are îutrece o<\ § 
care alta prepavaţie. Щ 

Prin încercarea ds mai mulţi ani este re- 0 
cunoscută de e s c e i e n t â şi mulţi oameni fi 
sunt recunoscători acestei alifii de plante, Ц 
recăpătându-şi sănătatea. 1 

In ori şi care casa este indispensabilă ек J| 

|

w doftorie de casă. g 

Singura provăzută cu marca »Mantuito- І 
rul«, este veritabilă. j§ 

I Se poate căpăta în farmacia la „M â n t u i- ^ 

t o r u 1", a iui jg 

.Lukács Ferenczj Û Preţul unui boroan 1 cor. 50 fii. La co-
I mande de 3 borcane, câte 1 borcan costă _ 
• 1 Cor, 35 fil. I 
• f l B B l 

y À\\/fïïM î n m a r e S* m î c > 

producţiune proprie, 
*,/,,s*&i*m^ din podgoria Siriei, • ^ w i * 8 ^ * ' 
Vin nou alb, litra — cor. 52 fii. 
Vin vechiu alb — ,, 64 n 

Rizling alb — „ 80 „ 
Schiller (roşu) -— ,. 56 „ 
Vin roşu vechiu 1 ,, — „ 
Rachiu de drojdie, fabricat pro

priu, rafinat şi-rachiu de prune 1 „ 60 ,, 
Peiin sârbesc, veritabil . . . 1 „ 20 „ 

Se poate căpăta la 

u i r i n i Sànû®%*9 

Arad, Aulich Lajos-utca 7 e. 

se poate căpăta în rate şi pe lângă pre
ţuri moderate, trimiţând candosge mari ilus
trate. — Numai la mine se poete capela 
» ŞCOALA< d e C i m b a l m a , după care poate 
învaţă foarte uşor ori şi cine şi fără pro
fesor. Psrîea I a 4 cor., a If-a 3 cor. 60 fii., 
s Ui a 3 cor. 60 ni. După trimiterea ba

nilor espedez gratuit 

A Я € * Ж 
fabricant de cimbaimă şi de mnzice 

1 Â K O ( e a i s i ä р і ч > р р і е ) . 

5 
Numai adevăratele 

mofoart şl p y T; 
ІОбОМОІЗІІв ? 
au cea mai ieftina şi mai sigură putere de 
muncă pentru scopuri economice çi de moară. 
Durata ci e computată cât viaţa unui om. 
Consnmpţinnea pe oră 2—3 flléri oieu ne

cultivat, benzin sau gaz. 

Catalog şi preliminare gratuit. — Gondiţiuni, 
solvire foarte avantagioase. 

Adresa: Dénes B. motorspecialista 
Budapest ,V. , Lipót-körut nr. 15. 

V i rog să fiţi cn băgare de samă la adresă şi s'o păstraţi. 
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2 * * « 
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jÇC >ÇU 
3S 55 5 

J C 3 

U 

perlfasztcr Sándor 
i 

i . - -
I mechanic de cumpene şi măsuri atmosferice 
t BUDAPEST, VIL, Barcsay-u. 6. 
J Găteşte măsuri at

mosfer ice în deose
bite chipuri şi con
strucţii pentru apărarea • 
de aburi do apă, mă- * 
surătoare pneuma- | 
i ice (pneumometre), • 
h idro-ş i pirometre. X 
Măsuri elastice, ni- ţ 
velatoare.term <>metre t Primesc reparaturi cu garanta i de un an. Comandele din provin-ţă le efectuesc punctual şi prompt. 
Ceasornicele de con

trola le reparez cu ga
rantă de 3 ani. 
preţuri curente gratis şi franco. 

Toată imitarea şi reproducerea va fi pedepsita. 
Unicul veritabil e 

B a l z a m u l T h i e r r y 
prevăzut ce marca „Călugăriţa 
verde" sub scutul legii. Gel 
mai vestit r:\ neîntrecut medi
cament coritra pertuibaţ'ufiilor 
de mistuire, fgârciari de sto
mac, colică, eathar, dureri de 
pept, influenza etc., e foarte 
bună ia începutul tubercu'ozei. 
Se capătă în 12 sticle mici. sau 
în 6 duble, ori în una mare 
deosebita provăzută eu încuie-
toarea patentaiă. Preţul 5 cor. 
cu porto. 

Unsoare Gentifolia Thierry recunoscută ca „non plus ultra" 
contra rănilor vechi, aprinderi, vătămări, riniri, 
precum şi tot felul de umflaturi. 2 bureaux cu 
3 cor. 60 fii. cu porto. 
Banii se trimit înainte ori se ridică prin rambursa. 

Apotheca Th ier ry în P reg reda 
lângă isvorrcl mineral de apu aerft Rihiis Sanorbrniui. 
Depozite în următoarele apothece : în Arad la 
FÖLDES KELEMEN şi la HAJOS ARP AD. 

Se afià în deposit şi la L. Vértes, Lugoş. 

Mn n t j n I F & c atenţii mai ales pe revânzători 
ulljlu I să fie atenţi !a cumpărare şi co

mandă la balzamul meu brevetat prin lege. In 
senzul §§-lor 23 şi 25 se espun toţi cei ce na 
cumpără balzamul pregătit în apoteca mea, ea 
altul fais şi care nu este provâzut cu breveta 
„Călugăriţa verde", dar mai ales revănzătorii se 
pedepsesc cu o pedeapsă de 4000 coroane san 
cu închisoarea corăzpunzătoare de un an. Tot 
aşa stă lucrul eu celelalte amestecături fără 
orice preţ srigate în pieţe, cari însă nu sunt bune 
numai pentru a stoarce şi înşela publicul. 

In preţul cel mai moderat 
la 

E d u a r d H o l z e r 

Temesvár. 
T e l e f o n ГЧ ï ~ . 2 3 1 
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Fabrica de mobile. 
Cel mai ieftin isYor de a procura mobile 

[ e în T3MÎŞIORA. 
{ Mare magazin cu tot felul de mobile 

pentru mirese, dormitoare, 
l saloane, cafenele, hote-
' luri etc., delà cele mai simple până 
la cele mai elegante. 

Primesc tot felul de aranjamente pentru 
Щгоигі de cancelarii şi boite, pregătirea 
meselor de biliard după desemne date sau 

: plănuite şi desemnate de mine ; nu altcum 
,:şi tot felul de lucruri şi mobile pentru edi
ficii cari aparţin branşei măsăritului. 

Onoratul public poate fi sigur de lucruri 
•solide şi serviciu prompt. 

Mobile se dau şi pe lângă preţ pîă-
libil în rate lunare . 

In aşteptarea comande'or, rămân 
cu deosebit;'; slimă: 

FORNIÍIYER J IL iSEUT 
fabricant á s m o b i î e în 

T e n i c ^ ' V i v r ' О г а л і с а а 
Gyárváros, 3 király-n. 6. Fő-utcza. 

Cine sufere de stomac 
cine merge Ia băi, 

în general cu-i e dragă sănătatea 
fi viaţa, să nu r:cgligeze a-şi co
manda imediat b r à u l m e u a p ă r ă 
t o r d e s t o m a c , patentat, care face 
să înceteze ori ce boale vechi de 
stomac, sgârciuri, dureri, arsuri eic. 
şi poate mânca ori ce, scrisorile de 

recunoştinţă dovedesc că fără aceasta nu e vin
decare, e de nepreţuit sa se poarte va u noaptea 
şi după bae, nu provoacă numai asudare, aco
pere părţile g ingaşe ale organismului, şi împe-
<decä răceala stomacului, tocmai de aceea cine 
•din sgârcenie nu şi 1 procură, îşi pune viaţa în 
joc. — Nr. I pentru bărbaţi sau femei, care nu
măr se.potriveşte ia cei mai mulţi, costă 3 cor . 
Nr. !! pentru staturi mari de tot costă 4 co r . 

Contrafacerea e interzisă : 

Adresa: Takáís Bániéi, Nagyvárad, Й 

•Cel mai mare galonar de mobil« şi podoabe femeifàti dii 
—_. ţară. —' ~ 

özv. Barcza Györgyné 
prăvălie de tapsíuri pentru mobile şi căruţe 

SZEGED. 
Fabrică de fireturi de mobile, galoane, 

crepuri, creţuri, fireturi 
de perdele şi draperii, 
ciucuri, tivituri de co
voare, nasturi de pla-
pomă, rose, reţele de 
pat, galoane şi ciucuri 
pentru care funebre. 

0 

£ § 

Lucza József 
cureţ i îoar ie de rochi chemîca şi gouvra t 

S E G H E D I N , s t r a d a L a u d o n n r . 9. 

Rochi pentru dame, haine bărbăteşti şi 
de copii, îmbrăcăminţi preoţeşti, uniforme 

militare. 

O B I E C T E P E N T R U C A S Ă 

perdele, fete de masă, cuvertura/broderii, 
stofe de mobile, mănuşi, umbrele şi tot 
felul de obiecte din fahul acesta. Rochiile se 
curăţă întregi nedescusute, fără să-şi piardă 

culoarea, lustrul şi fasonul. 

Curăţitul unei haine Bărbăteşti 1 fi, 20 cr. 
Micile reparaturi şi călcatul hainelor delà 

curăţit, este gratuit. 
Catifea şi plus, se primeşte pentru aburat. 
Couvratul se execută în felul cel mai 
frumos şi uimitor de ieftin. Curăţitul Che
mie al perdelelor de dantelă, se execută cu 

multă îngrijire. 
Comandeîe diu provincie, se execută 

punctual şi repede. 

D e s c h i d e r e a 

berăriei „CrnceaMică" 
Aduc la cunoştinţa onor. public, că în 

hotelul > Cru c e a - A l b a « în partea dinspre 
str. Deák Ferenc, am deschis un nou local 
de berărie, cu intrare imediata din stradă. 

Ünde vind 

berea de Curte 
a > Primei berării maghiare pe acţii din Ké-
banya«, paharul cu 16 fii., halba cu 24 fii., 
totdauna proaspătă. 

Pentru a se transporta la case, am intro
dus halbe familiare de 2, 4 şi 6 litre, cari 
se trimit acasă la comandă fără o taesä 
specială. 

Pentru ceace solicit părtinirea on. public. 

cu stima: Bramt Gusztáv, 
hotelier. 

L 
Serviciu ropsde, pronpt şl ieftin! =— 

O RA D E A M A R E ( N A G Y V Á R A D ) 

aranjată pentru putere electrică. 

Işi recomanda trăsurile de fabricate de 
rangul prim, care se află permanent 

în deposit. 
La expoziţia din Qradea-mare au fost premiate. 

Telefon pentru întreaga provinţă nr. 445. 

La dorinţă se trimite preţ-curent gratuit 
şi franco. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa On. 
domni preoţi şi comuni bisericeşi că în ate
lierul meu 

w h a i n e b i s e r i c e ş t i 

haine pentru preoţi, 
odăjdii, steaguri, prapori, haine pen
tru diaconi şi îmbrăcăminte albe pen
tru băeţi etc., cu preţurile cele mai ieftine 
şi prompt. 

Aşteptând sprijinul D-V. sunt 
cu stimă 

Stefan Radonits 
K I K I N D A , 

strada Sârbească No. 2455, în apropi
erea poştei mare. 
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l l P C S E I K Á R O L Y 
LĂCĂTUŞ D E EDIFICII ŞI MOBILE 

Pregătitor de griloaje de sîrmă, paturi şi mobile de fier 

Budapest, VIL, str. Alsó Erdősor 1. 
Pregăteşte tot felul de plâ-ci d e oţăl nesurăietoare, vase 
d e vapor, apoi mobile d e fier*, d r ica le d e 
sîrmă, g^rilaj opinos d e oţăl, s i rmá, ciu
ruri , precum tot felul de lucruri ce cad în această branşă, pe 

lângă preţurile cele mai ieftine. 

Preturile dricurilor de sîrmă: {™
 r af d„e îie

mn

buc

n

ala Vco; 

P R Ă V Ă L I E D E F L O R I 
Гш SCHVEFFER EDE 

ARAD, palatul Minorifilor. 

TELEFON 837. TELEFON 837. 
E s e c u ţ i e : 

buchete $t cununi după *nst 
pe lângă preţuri avantag ioase . 

C o m a n d e din provinc ie execut punctual . 

= S e r v i c i u j a r o m p t . = 

Telefon 551. Recunoscut ca cel mai bun. Telefon 551. 

împrumut de BANI pe casă şi pământ până la cele 
mai înnalte preţuri solvibile şi în r a t e 

mijloceşte pe 

10,15,25,35,41,50 de ani 
^ a d , str. Radnai 10. 

Reprezentantul cassei de păstrare din Sibiiu, 
unde sunt de vândut pe lângă preţuri moderate şi favorabile de solvit următoarele case private şi de închiriat: 
anume Lővész-u. 3a. cu etagiu. Lipót-u. 12a. Lipot-u. 13. Lehel-u. 19, căşi parter, şi în Micălaca nouă lângă 
motor casa nrul 440, care ca edficiu nou cu 3—4, eventual 5 chilii, cuină, cămară şi scaldă se vinde în rate pentru 6500 cor. 

ap » ŢAT W TAT ŢAT ŢAT ŢAT TAT ŢAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT 

5« 

Fabrici de maşinării şi plăci pentru 
ciur edificare de mori a iui 

G E A E P E L H U G Ó 
Budapest, V., Váczi-uf 40 

Recomandă 
46. 

N 
m 

locomobilele saie ori
ginale cu vapor Mar-

я/uttl, cele mai noui fabricate proprii: ca maşini 
de trierat şi maşini combinate pentru trieratul buca
telor şi a trifoiuliui; singuratice maşinări i de moa ră , 
asort iment complet pentru aranjarea mor i lor şi triere 
economice . 

N 

Ciurde a l e s f f ^ Ä ^ 

m 

m 

и 

sămânţă ^ L . ^ ^ ^ / Ê ^ ^ ! brevetă a lui Ш Ш Ш ш ѵ д - ш < 
Graepel 

N 

care s'a probat 
cu cel mai 

mare succes, 

şi am саге 
s'a spedat până acum circa 8000 bucăţi. 
Acest ciur îl trimit pe 14 zile de probă la ori 
care maşină de trierat, şi-1 primesc îndărăt, dacă 
nu v h fi mai lbnn de cât ori-care altfel de ciur. 

Catalog economic, descrierea ciurului, modele, 
precum şi broşura cu mulţime de epistoale de mul
ţumiri şi recunoştinţe, se trimit gratis şi franco. 

Ы 
m N N N N 

F r i d e r i e H o n i g 
Turnătorie, fabrică de clopote şi metal, 

arangeatâ pe motor de vapor. 
A r a d , s t r a d a R â k o e z i N * . 1 1 ~ £ 8 . 

S ' a f o n d a t l a 1 8 4 0 . 

P r e m i a t î«t 1 8 0 O cu. с е я , raaï m a r e 
m e d a l i e d e s t a t . 

Cu garanţie pe maî mulţi ani şi pe 
lângă cele mai favorabile condiţii de plătirt 
— recomandă clopotele sale cu patentă m. 
şi reg. invenţie proprie, oarî au avantagid 
că faţă cu or ice alte clopote, la turnam 
unui şi aceluiaşi chpot tare şi cu sunet adânc 
----- s s füce o economie de 20—30% d 
greutatea metalului. 

Recomandă tot-odata clopote de fer-
ce se pot învîrti şi postamentei2 de fer, prin, 

a căror întrebuinţare clopotele ѳѳ pot scuti de crepat şi 
chiar şi cele maî mar! clopote se pot trage făra-oa să se 
clatine turnul. 

Recomanda apoî transformarea clopotelor vechi în coroana 
de fer, ce se poate învîrti, cum şi turnarea din nou a clopotelor 
vechi, sau schimbarea lor cu clopote nouă pe lângă o supra-̂  
s o l v i r 8 neînsemnată. 

Liste de preţuri şi cu ilustraţiuni — la dorinţă m 
trimit gratis. 

32ЭС2С! 
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RESTAURANTUL 

L Á N G T E S T V É R E K 
Avem onoare a atrage atenţiunea p. t. pu

blicului asupra fostului restaurant 

K A S S 
acum preluat de noi şi remaniat după cele 

mal moderne cerinţe. 

Cek mal fine şi maî bune băuturî, precum 
vinuri, iicheruri, şampanil, se pot căpăta aici. 

Mâncările restaurantului nostru sun! neîntrecute. 

0 0 0 Seară de seară mnsica cea mal 
hunii dilecteazu pe oaspeţii meî. 0 0 0 

Serriclu prompt, carat Л Л Л Abonamente se fac en 
şi conştienţios. U U U preţuri moderate. 

Cu deosebită sumă 

b á n g T e s t v é r e k : 
restanranticri. 

»•••.1 

Cele mai bune provisiuni 
de maşini de treierat tlin lume. 
Deplină responsabilitate pen-
tru excelenta trierare. 4M 

• 

Dis t ins cu 1 2 de premi i 

Recomandă pe 
lângă d e p l i n ă 
responsabilitate 

şi pe lângă pre
ţurile ce le mai 
avantajoase în 
rate anuale de 
3—5 ceie mai 
simple şi cele mai 
perfecte 

provisiuni de 
călcat cu motor 
din motor, pre
cum cele mai per

fecte m o t o a r e cu benzin-petrol in sau o l e u de minerale . 

Se pot folosi intre Gase acoperite cn paie şi fără permisiunea 
autorităţilor. 

Kállay motortelepe Budapest,» uteza 4 3 . 

N u m a i în a c e a s t a c o i o n i f s e p o t găsi r e n u m i t e l e 

m o t o a r e c u b e n z i n , p e t r o l i n 
ş i o l e u d e m i n e r a l e , 

proväzutu c u i n s t r u m e n t e d e s t r o p i r e , c e s e p o t v e d e a , foarte 
a c o m o d a t e pentru scopur i e c o n o m i c e şi industriale. 
Tot aşa ifi provis iuni de treerat cu l o c o m o b i l e de ben

zin şi cu electricitate. 
Mare capaci ta te de muncă . — Preţur i ief t ine. — Cele mai puţine spese pe z i . 

G inevoeşte se cumpere motoare ieftine de construcţie admirabi le 
să se îndrepteze cu încredere cătră aceasta f i rmă de specialitate. 
Ga să putem răspândi cât mai mult motoarele noastre primim in schimb maşini de vapor folosite. 

Fiţ i băgător i de s a m ă 
la adesa exactă 

K Á L L A Y motortelepe B u d a p e s t , Nagymező-u tcza 4 3 
— Cataloage gratuit gi franco.— 

• • • • 

0 

I 
i 
l 
I 
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# tinicher de zidiri de artă şi instalator de apaducte. $ 
Se recomandă onor. public pentru executarea 
ori-cărei lucrări atingăjţoare de această branşă. 

Preţuri moderate ф Execuţie promptă. 
"rrrrzrr Dist ins cu premiu la expoz i ţ ia mil lenara. 

: STIPENDIU DE PARIS. = 

i Lo 

ARAD, 
Cu stimă: MáH O u f y ¥ Í C Í O r , 

Localul : Piaţa Boros Béni Nr. 2. 

Locuinţa; Strada Sárossy Nr. 2. (Casa dlui Purcariu) 

19« l i 

Recomandă magazinul său bogat tu atenţiunea binevoitoare atât a o , e ° t i r a e ' 
cât şi a acelora, cari voesc se cumpere pentru biserh-.i capele, sau societăţii de 

înmormântare 

o d ă j d i i , s t e a g u r i , e F u e i 

statue sau altfel de adjustărl bisericeşti 
tot astfel marele său asortiment pentru materiale necesare la formarea adj lis

tărilor bisericeşti. 
Pentru liferările mele iau răspunderea. — Servesc bucuros cn catalog bogat 

ilustrat. 

« a 
«•= 

a» 
2 « 

> 
cd o 

o o. 
V 3 
•o 
a l t > 
c 

Э 

Vederea cea maiputeniica 
se poate avea numai cu aju
torul 

s t i c l e i d e c r i s t a l 
ciselată foarte fin şi probată ca 
perfectă, care se poate cumpăra 
în cai'ire deosebite şi după o A.-.,, 
cercetare conştienţioasă cu pre-JÍ^ 
ţurile cele mai ieftine la firma 

HAHN TESTVÉREK 
Telefon 149. î n L , JJ O O J Telefon 14». 

Comandele cu posta se efectuesc precis şi promp. 
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o. 
s 
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M. 
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n n f ! Atenţiune! 

W a d a s s y e s M é s z á r o s 
e s t e r i d e t r a s u r i • A ï * A B • B o r o s B é n i - t é r n r « 2 . 

Avem onoare a avisa pe ştim. interesaţi, că în Arad, piaţa Boros Béni nr. 2 

am deschis un atelier de trăsuri aranjate, 
unde facem trăsuri cu preturi modera te , corespunzătoare şi pentru condiţiile cele mai 
înalte şi moderne , pe lângă acestea p reparăm şi p a r t e a d e s u s a a u t o m o 
b i l e l o r , şi pe cele în folosire, le schimbăm după dorinţă, p recum primim şi repa
raturi, pent ru lucru punctua l şi spesele garantează cunoşt inţele noas t re speciale câşti
gate în s trăinătate. — Solicită binevoitoarea protecţie 

ÓO М0070ГП0 fabricanţi de t r ă s u r i 
6 0 m C û l d l U d Arad, B o r o s Béni tér 2 . Nádassy 

J % n u шгш - ф -
va deschide 

к Г і - а Mai pe piaja Libertăţii nr. 22 
(lângă FRAŢII LENGYEL) 

R A V A L I A D E C O L O N I A L E $1 D E L I C A T E S E 
a lui 

R á c z J ó z s e f . 
Un băiat cu purtare morala se primeşte ca ucenic. 

m 
m 

m 

V a n ă d e s c ă l d a t cu î n c ă l z i t o a r e ш я к £ 
Bscrtim.nt wàre m tot felul pe vane, pm-иш: vane atârnate, vane de şezut, vane 
pentru copii, etc. РІІПКБГ- instalare de apaducte, de closete engleze şi de pumpe. 

lEFKOVITS ADOLF Budapest,VIL,Wesselényî-u. 51 T r 

— — — Pr e> ţ-enrent gratuit şt franco. — — — 

A V I Z . 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. publicul 

damelor, că 

în strada Eötvös nr. 17 
etagiul I 

= £ = a m d e s c h i s 

un a t e l i e r 

d e m o d e p e n t r u d a m e , 
fason englezesc şi franţuzesc 

aici primesc tot felul de lucruri din specia aceasta şi 
le execut ori cât de garnisite în timpul cel mai scurt, 
tot asemenea primenea şi comande din provincie. 

Notând că preţurile mele sunt cât se poate de 
moderate, solicitând încrederea stim. publice. 

Român cu distinsă stimă : 

S z é k e l y H e n r i k . 

l Oficina de dregere şi magazinul cel mai vechiu de bicicletă şi maşini de cusut. 

Piaţa Szabadság nr. 7. 

In magazin se aflá 
m EL r* & a - s o r t i m GXXt c.l e 

g r a m o p h o n e şi p l ă c i , 
— Condiţii de solvire foarte avânta-

gioase. 
O l mai ieftin mijloc de cumpărare de arlicoli pentru bicicleta şi maşini de cusut. 

Piaţa Szabadság nr. 7. 

Asortiment bogat de 

maşini ü « a t S I N G E R ti M I N E R 
Unicul magazin df* 

r e n u m i t e l e m a ş i n i de c u s u t 

• MARE OFICINA DE DREGERE. @-



DEOSEBITĂ ATENŢIUNE ! 
Numerele mici ale loteriei privilegiate 
ungare în clase delà Nr. 1 până la 
Nr. 300 , ce sunt atât de mult cău
tate, se găsesc escluziv numai la noi. 

Deasemeni şi numerele anilor de 
naştere delà 180I până la nr. 1900. 

Având în vedere marile cereri ale 
acestor numere, rugăm a ni-se adresa 
^ Ц comande cât de curând. )4 M 

S. Bogdány birou principal de lot. Soc. Anonima 
B u d a p e s t a , Károly-körut 20. 

Telefon 88—16. 

Preţul ІоттЧг la -Ъ*м. I-a: 

V 3 los "cor. 1 50 V2 tos cor. 6 .— 
V's » » 3-— : Vi * * I2« — 

Comenzile pentru străinătate le efectuăm contra ramburs sau 
trimitere anticipntivă a contului. 

c a n c e l a r i e t e h n i c ă 

A R A D , S T R . S Z É C H E M Y I N r . 5 . 

Planuri şi ezecuţii: Pentru provedere cu apă 
si iluminare 1 > r 7 m pentru colonii de motoare e tc. 

REPREZENTANŢA 
fobricelor de specialitate de prima 

calitate, 

Nu-ţs asudă mai mult 
picioarele 

d a c ă î n t r e b u i n ţ e z i 

„ S u d i n " 
cel mai potrivit medicament al 
timpului modern contra asudării 
manilor şi a picioarelor. Dupâ în
trebuinţarea unei sticle, deplin 

succes. 
Preţul 1 cor. cu p e n e cu tot. 

Pregătitorul : 

Farmacistul Nagy Kálfflátl 
— Expediţie promptă prin poştă. — | 

Dacă vrei întrebuinţa distrugător 
de bătături numit 

fără nici o durere te vei scăpa 
de bătături. 

Preţul unei cutii 1 cor. 

Acesta e pregătit — şi adus în 
circulaţie după metodul profeso
rului japonez Dr. Takacu — de 

către 

O s c h Józse f 
fabrică, do maşini de agronomie 

= B Á C S - T 0 P 0 L Y A 
Recomandă 

maşina de II II y i l I 1 cu două 

să m anat f l U 11 11 I A rânduri. 
Fabricaţie ungureasca! 

— — — Poftiţi şi cereţi inviaţiuni asupra preţurilor. — — — 

^AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAk 

ARDEII! í t f BOKOR 
< 

Verita І П П Г Ш dulce 
bilul AnilËlU a lui 

e cel mai bun în lume 
precum 

tot felul de calităţi spre scopuri indus
triale si comerciale liferează 

B o k o r J á n o s , S z e g e d 
p r o p r i e t a r d e m o a r ă d e a rde iu . 

E x p o r t î n î n t r e a g a l u m e . 

• 
• 

• 

H a r f m a n n J a k a b 
fabrică de maşini de economie 

= U J ¥ E 1 B A S Z . = E E = 
Recomandă renumitele sale instrumente noi 

d e a b s o r b a r e a p r a v n l n i 
s i e m a ş i n i d e f i * e i e i « a i . 

s 

= « = Poftiţi si cereţi ofert de preţ», = 5 = 

Concesiune ungurească. 
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A n u n ţ. 
In cancelaria subscrisului numai decât 

află aplicare 

pe lângă condiţii favorabile. 
Pui (Puj) la 15 Mai st. n. 1907. 

Dr. Toma Jenciu, 
advocat. 

boaloin seentè! 
BS nu pregete nime Intr'o chestiune atât de gingaşa 

ва se présente odată In persoană pentru că cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din străinătate poţi afla punc
tual locul, causa, răspândirea şi starea boalel, ori cât 
adânc de ar fi boala Înrădăcinată In organism. Pe basa 
acestei ecsaminărî poţi cu singuranţă afla şi calea pe care 
ajunjl la vindecarea rëuluï, ceea ce flecare o poate face 
acasă fără de a-şî Impedeca ocupaţiunile. Dacă cineva 
su poate veni In persoană, atunci să-şi desorie boala cn 
neamăruntul şi după ce va 11 esaminată va primi deslu-
dirile de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lungă ţinerea 
în cel maî mare secret. In scrisoare pune marcă de rës-
puns După Incheerea curei, au la esce scrisorile se ard 
rere espresă se retrimit. 

Un astfel de locuitor şi curăţitor e institutul special 
al drulal Palócz, medic de spital (Budapesta VII Kere-
pesi-ut 10) unde cu bunăvoinţa şi conştienţiositate capătă 
orî-cine (bărbat sau femee) desluşiri asupra vieţii sexuale, 
unde i se curăţă sângele bolnav, nervii ise Întăresc, 
trupul întreg se eliberează de boală şi sufletul de chinuri 

Fără conturbarea ocupaţiuniior zilnico dr. Palócz. 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din funda
ment cu metodul sëu propria de vindecare şi caşurile 
cele mal neglijate boalele de beşică, de ţevo, de testicule, 
de şira spinăreî, de nervi, urmările onaniol şi ale sitilisnl 
lui, poala albă, boale de sânge, de piele şl toate boalole ce 
se ţin de organele secsneie fomeeştî. Pentru femol e sale 
de aşteptare şi Intrare sepavată. Consuitaţiunile le dă 
însuşi dr. Palócz (delà 1 ore In. a pâiiă la ameazl). 

Adresa: Dr. Palócz medic de spital, specialist 
Budapesta VII, Kerepesi-ut 10. 272 

S a n a t o r i u l $ h i d r o t e r á p i a 
alui 

Dr. RÁCZ ÖDÖN 
NAGYVÁRAD, Szilágyi Dezsó-utcza nr. 7. 

• , Telefon 639. -

Desch iu îndecursul anul întreg pentru 
bolnavi înterni şi externi. 

Băi electrice. Hidroterapie, tratament electric, băi 
de carbogen, de ectină şi minerale. Tratament cu 
aer cald, dulapuri de aburi, cură de nomol de 
Pöstyéni. Băi de nomol de Franzesbad, cu no
mol original. împachetări cu nomol. Inhalaţiuni. 
Masage cu vibraţii. Cură de slăbire şi îngrăşare. 

Se recomandă : 
Ia nervozitate, istovire de ori ce fel, afecţiuni de 
stomac, intestine, inimă, plămâni şi organele res

pirării, la reumă articulară şi musculară. 
Resultate escelente. 

Supraveghierepermanentă medicală; preţuri ieftine, 
Pensiune (locuinţă şi alimentare) pe zi 3—5—7 cor. 

Cu plăcere ofere prospecte şi lămuriri 

1 > r . K L â c a s O d ö n 

proprietarul şi conducătorul institutului. 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

jlfj. Hodács Jánosj 
Z Fondat la 1892 fabfiCa ІЬ traSliïi Telefon 439 • 

! P r ima 
I abr ica de 
I prăsur i de 
I de câmpie 

I 
• Ç 7 o П O fi O r a 9 u l d e sus , Str. Kistisza £ 
• O t C y o U nr. 4. (Urmarea str. Maros). • 

Ru&u« a observa firma ! 
C u m p ă r 

cu preţul cel mai ridicat şi vând delà domni 
haine bărbăteşii folosite, blăni de călătorie, mo
bile folosite, casse „Wertheim", dulap de ghiaţa, 
unelte de călărit, hamuri, puşti şi fiare vechi, 
precum şi metaluri ori cât de mari şi mici. 

To t aci se poate găsi delà licitaţie luate, 500 
bucăţi de stofă fină pentru haine cu 5 şi 6 fiorini 
pentru un costum. 

Localul prăvăliei mele din Mai este stradă-
Asztalos Sándor (casa Grabner). Prăvălia d» 
mobile se află pe Árpád-tér nr. 5 în colţ (in 
casa bisericei izraelite). 

După dorinţă merg şi acasă şi în provincie, 
chemat printr 'o cartă poştală. 

Cu toată stima IULIU HERZFELD, 

Cea mai mare şi mai 
ieftină firmă de gră

dinărit din ţară. 
200 ,000 bucăţi de ultoi de vie, 200 ,000 bucăţi 
riparia, 100 ,000 bucăţi pomi frumo şi cuco-
ruana, 200 ,000 bucăţi trandafiri nobil, 100,000 
bucăţi arbori de lux şi cireşi de lux se pot, 
căpăiâ cu un preţ faburwrde ieftin, catalog 
de specii şi preţuri se trimit gratuit şi porto 

franco — firma 

Yáradvelencei műkertészeti és rózsatelep 
Nagyváradon. 

H O F H E R R É S SCHRÄNTZ 
G a r n i t u r i d e triori cu aburi 

cu presse late de paie şi elevatoare, 

Locomobile de benzin cu maşini de treierat 
de ale lui HOFFER ÉS SCHRANTZ 

Şi tot felul de articli economici şi technici. 
Maşini de secerai şi legat sistemul MC. KORMIGK. 

Reprezentantul general : 

I U A 
deposit de maşini, TEMESVÁR, oraş (Belváros). | 

Cancelarie: Strada Báthori nr. 1 . Deposit: Erod-u. nr. 5. j 

j l l l f j i j i l l l l i i ^ ^ 


